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1 fenti név akár szimbólum is lehetne a 
francia politikai világban.

Szimbóluma bizonyos politikai erkölcsök­
nek és ismertetőjele ama metamorfózisok- 
nak, melvek a tegnapi forradalmárokat mai
karrieristákká alakítják át.

Marquet nemrégiben lépett ki a francia 
szocialista pártból, mert nem volt megelé­
gedve a párt intrazigens magatartásával s 
egyike volt azoknak, akik megalakították a 
neo-szocialista pártot.

Az egyelőre jelentéktelen tömegekkel ren­
delkező neo-szocialista párt megalapítása 
adott lehetőséget Marquetnek arra, hogy a 
Doumergue kormányba munkaügyi miniszter 
ként léphessen be.

Most azután Marquet kilepett a saját ma­
ga által alapított pártból is, mert a párt 
nem volt hajlandó beleegyezését adni ahhoz, 
hogy exponense a jobboldali színezetű Dou­
rer rgue-kormányban tovább miniszterkedjék.

Marquetnek választania kellett volna a 
párt, helyesebben az elvei és a miniszteri 
stalbum között.

Amint az események bizonyítják, Marquet 
gondolkodás nélkül a miniszteri tárcát vá­
lasztotta és szegreakasztotta az elveit.

Franciaországban, Spanyolországban s leg­
újabban a hitlerista Németországban is ázás­
sá vált az az elszomoritőan mindennapi je­
lenség, hogy a tömegek vállán magasra ka­
paszkodott „megváltók“ a hatalom, vagy 
anyagi előnyök kedvéért elsősorban a saját 
megváltásukról gondoskodnak.

Különösen Franciaországban vált ez a po­
litikai „erkölcs“1 tradícióvá, ahol a jelenlegi 
jobboldal felé kacsingató, de arrivált és ke­
nyérbe ...futott politikusok tekintélyes hánya­
da kezdte pályafutását a baloldalon, vagy 
legalábbis a balközépen. Millerand, Briand,
' I- rottet, mind-mind a baloldalon kezdték, 
hogy a baloldalt cserben hagyva, végül is a 
hy kormány képesebb férfiakká váljanak.

Persze, mint említettük, Franciaország 
nem áll elszigetelten eme politikai „erkölcsi 
világrend“ feltétlen tiszteletében: szerte a vi­
lágon azok a politikusok érvényesülnek a leg 
zavartalanabbal, akik visszaélve a demokrá­
cia adta tömeg-lehetőségekkel, pályájuk fel- 
felé-ivelése pillanatában, tömegeik ellen for­
dulnak.

Elszomorító, de nem csodálatos jelenetek.
Sőt bizonyos tekintetben: kulcs ama jelen­

kori politikai és társadalmi káosz megértésé­
hez, amely az egész világon, fertőzve és a 
politikai lapok lidérceit táplálva, elterpesz­
kedik.

Atofrdffl vaítm&fydíse,

Olykor bántó végzetszerüség, hogy a zstdó- 
kvt-désröl szóló Ítéletekben és prognózisokban 
cionista szentenciák antiszemita nézetekkel 
találkoznak és viszont.

Kántó. de nem véletlen.
Ikra, mintha valamelyes közös tulajdon­

ság volna cionizmus és antiszemitizmus kö­
zött, hanem mert mindkét mozgalom a zsidó­
kérdés és a zsidó élet legelevenebb pontjaira 
teszi a kezét.

A cionisták, hogy eloszlassák a ködöt, 
menyei maguk a zsidók szeretik elkendőzni 
h gbensöbl. problémájukat és hogy ezáltal 
egyenes utón jussanak el a kérdés orvosíá- 
-aíioz. Kerülő utak nélkül, ingadozásoktól és 
niegalkuvásoktól mentesen.

Az antiszemiták, hogy ott üssék a zsidó­
kat. ahol a legfájóbb pontjuk van, ahol a leg­
találóbban üthetök.

És ezért néha egészen megdöbbentő, hogy 
a: antiszemiták olyan igazságokat monda­
na!: — nem a zsidókról, hanem — a zsidó­
kérdésről, amik a cionistáknak alapvető tézi­
seit képezik. <

il.it nem furcsa az, amit hetek óta a hit­
lerista Angriff müvei hasábjain ?

«Többets lapja Palesztináról cikkezik: „Ein 
Nazi fährt nach Palästina11 címmel.

És az Angriff ezen az oldalon — csodák 
csodájára — nem antiszemita. Nem szidja a 
zsidókat. Ellenkezőleg: elismeréssel beszél 
róluk. A zsidó munkásról, a zsidó erőről, a 
zsidó becsületről, a zsidó alkotásról. Erec 
Jiszráélröl.

Sőt politikai konklúzióiban is cionista né-
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Az u| kormányba csak a régi rezsim festetten hódolói téphetnek be, Európa- 
szerte tovább folyik a nyomozás a marseiliei merénylet ügyében. Az olasz 

sajtó kedvezően fogadta a kisantanf kommünikéját
Béig rád, október 22. (Rador.) A jugo­

szláv régenstanáes a skupscsina és a sze­
nátus elnökének meghallgatása után újra
a lemondott Uzonovics miniszterelnököt 1 politikában.

: követ közös politikát a két állam. Kihang- 
I súlyozza, ami bizonyítéka az olasz kor- 
! mány békehajlandóságának a nemzetközi

bízta meg kormányalakítással.
A királyi palotában Uzonovics kijelen­

tette az újságíróknak, hogy az uj kormány 
összetételénél nem jöhetnek számításba 
azok a politikusok, akik nem nyilatkoztak 
fenntartásuk nélkül az eddigi jugoszláv 
bel- és külpolitikai vezetés mellett. A bel­
politika a monarchia, a Karagyorgyevics- 
dinasztia, a nemzeti és állami egység, az 
alkotmány és az állam jelenlegi szerveze­
tének további fenntartásán, az egységes 
és oszthatatlan Jugoszlávia biztosításán 
épül fel. A.z uj kormány külpolitikájában 
továbbra is a béke biztosítása marad az 
irányelv. Rendületlenül fenn kívánja tar­
tani a békeszerződések által teremtett 
helyzetet a szövetségesek közreműködésé­
vel.

Egyébként a marseiliei merénylet tette­
seinek kiderítésére irányuló nyomozás tel­
jes eréllyei folyik tovább. A Rador brüsz- 
szeli jelentése szerint a szerdán Liégeben 
letartóztatott Stipo nevű egyén tegnap be­
ismerte, hogy tényleges neve Perics és 
Dalmáciában született. Júliusban megbe­
szélést tartott a többi terroristákkal Pá­
rizsban, de tagadja, hogy része lenne a 
marseiliei merényletben. Pavelicstői pénzt 
kapott, hogy megszervezze a horvát moz­
galmat számos külföldi városban. Kijelen­
tette, hogy sohasem járt Budapesten, csak 
Németországban, Olaszországban, Francia- 
országban és Belgiumban.

A francia lapok továbbra is élénken 
kommentálják a kisantant s a Balkán-szö­
vetség kommünikéjét, méltatva az azok­
ban megnyilvánuló politikai bölcsességet. 
A sajtó kiemeli, hogy ezúttal elsőizben

Szófiai jelentés szerint bolgár politikai 
körök megelégedéssel állapítják meg, hogy 
a marseiliei merénylet nem befolyásolta a 
bulgár-jugoszláv viszonyt. Ugyanígy kons­
tatálják azt is, hogy a kisantant és a 
Balkán-szövetség hivatalos kommünikéi 
nem csorbítják Bulgária presztízsét.

Egyidejű szófiai jelentés szerint a ma- 
cedónok-lakta területeken folytatják a 
fegyverek és hadianyag utáni kutatásokat. 
Ezzel kapcsolatban tegnap is számos letar­
tóztatás történt.

Párizs, október 22. (Rador.) A letartóz­
tatott Andrej Ártukovics kihallgatásánál 
kitűnt, hogy ő volt az 1932 évi jugoszlá­
viai felkelés vezére és annak balsikere 
után Magyarországra, majd Bulgáriába 
menekült. Ausztriában egyizben letartóz­
tatták Kvaternikkel és Sungerrel együtt, 
előbbi kettőt kiutasították, őt pedig 10 
havi fogházra ítélték. A rendőrség azt hi­
szi, hogy Ártukovics résztvett a marseiliei 
merénylet előkészítésében, vagy esetleg 
annak végrehajtásában is. Azt hiszik to- 
vTvZbra, hogy a terrorista csoport székhe­
lye Biéppe volt.

Torinói jelentés szerint Pavelics és 
Kramer kihallgatásuk alkalmával tagad­
ják, hogy valami közül volna a marseiliei 
gyilkossághoz.

Belgrad, október 22. (Rador.) A hatósá­
gok nemrég az adriai tengerpart egyik 
helyiségét jelölték ki állandó tartózkodási 
hellyül Korosetz apát volt miniszter részé­
re. Tekintettel a szővén vezér legutóbbi 
magatartására, a hatóságok teljes mozgá­
si szabadságot engedélyeztek úgy az ő, 
mint főbb munkatársai részére.

Csütörtökön végre nyilvánosságra 
kerül a Skoda-jelentés

A kormány mégsem akar politikusokat a Skods-ügybe belekeverni
Bucuresti-Bukarest, október 22. A Sko- 

dn-ügy vizsgálóbizottságát csütörtökre 
hívták össze, amikor Bentoiu előadó beter­
jeszti jelentését. A Tempo kormánykörök­
ből úgy értesül, hogy a kormány a párt-

zeteket vall. íme:
, .TranszJordánia mesterséges határait nem 

lehet sokáig tartani, mert Transzjordánia 
igy tönkre fog menni“.

Azt is megállapítja, hogy Palesztina fej­
lődésének biztos alapja a zsidók és az arabok 
megegyezéséből fog adódni.

A rác újságíró a „munka fanatizmusát“ 
méltatja, mint palesztinai zsidó tulajdonsá­
got és" megállapítja, hogy „a zsidó Palesz­
tina jelentőségét ma már nem lehet taga­
dásba" venni. Adva van és napról-napra nő. 
És jól van ez igv, mert utat mutat, hogyan 
lehet egy évszázados sebet az emberiség tes­
té , gyógyítani: a zsidó problémát1/.

Ilyeneket ir a nemzeti szocialista riporter. 
És az ember csodálkozik. Csodálkozik a kü­
lönös találkozásán az ellentétes felfogások­
nak és még jobban csodálkozik, hogyan dönti 
rneg az antiszemita ideológia önmaga alap­
vető tanait.

Az Angriff ugyanis egyik oldalon azt írja,

Politik Ej vagy civilizáció
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közi béke kedvéért ellene van annak, hogy 
politikusokat is belekeverjenek és ezért 
csak a szerződés technikai végrehajtóinak 
felelősségre vonását fogják indítványoz­
ni.

hogy a zsidó alaesonyabbreiidü, tehát meg­
vetendő faj. Szemben az árjával, mely ma­
gasztos. A zsidó vér megfertőzi az európai 
népeiket. Szemben az árjával, mely megneme- 
siti azokat.

A cionisták szívesen lemondanak a nácik 
vállveregetéséről palesztinai vonatkozásban. 

Tisztában vannak vele, hogy mi ez. Egyike 
azon alantas cseleknek, melyekkel a zsidó 
bojkottot szeretnék leszerelni a nácik. Azt a 
bojkottot, melyben nem kis része van a cio­
nista tábornak. Még akkor is, ha bizonyos 
kényszerűségek azt diktálják, hogy a zsidó 
Palesztina német zsidó bevándorlókkal bizo­
nyos mennyiségű német árut is felvegyen.

Ez a kísérlet, mely gyökerében alantas, 
nem sikerülhet semmilyen vonatkozásban. A 
civilizált világ és a zsidóság nem fogja le­
venni szemét a németországi elnyomatásról 
és a hitlerista jogfosztásokat nem tudja szé­
píteni néhány vállveregetés, melyet a zsidó 
Palesztina, címére küldenek Hitler legényei.

Alfred Kerr, a hírneves német 
5 párizsi emigrációjában „A dik- 

3 tatura háziscolgája“ címen könyvet 
1 irt. A könyvben nem lamentál, ha- 

Á nem bátorít. Ebből valók az alábbi 
strófák:

I.
Nem különös ez a cim?. .. Valóban van 

különbség politika és civilizáció között ?
Fájdalom. Hiszen korunknak ez leg­

mélyebb tragédiája.
Tudjátok, mit jelent e szó „etika?“ Körül­

belül ugyanazt, amit „morálnak“ lehet ne­
vezni, vagy a „lelkiismeret tisztaságának“, 
vagy „emberileg nemeset cselekedni“. Fönn­
áll a különbség etika és politika között ?.. . 
Háromszor is igen. Undorító!

A. világ a tudás minden vonatkozásában 
fejlődött, csak éppen a politikában nem. Fi­
gyeljék kérem a mai világhelyzetet — és 
lássák: a politika megállóit azon a ponton, 
amelyen évszázadokkal azelőtt állott: az 
egoizmuson.

II.
Mégsem; nem egészen. A Népszövetség 

eszméje etikai haladást jelent (vág;7 jelen­
tett). De az az idea megmarad. . . ideának. 
Nem technikai valóságnak. Holott ez a döntő.

Adjak egy hasonlatot ? Halott barátom a 
berlini Grurewaltiból, Walter Rathenau, tagja 
volt a legnagyobb német elektromossági tár­
sulat, az AEG-nek. Ideákat adott neki és biz­
tatásokat. De üzlettársai a hivatalban gyak­
ran siránkoztak előttem:

— Nem mondja meg, hogyan kell meg­
valósítani ezeket az ideákat!

Haibakaptak.
Ugyanebben a helyzetben pontosan :gy áll 

egyelőre a Népszövetség. Etikai tartalmú 
ideáktól valósággal túlárad. Az ideák telítve 
civil izatorikus tartalommal — csak hiány­
zik a megvalósulás lehetősége. (Egymás ha­
jába kapunk.)

III.
így folytatja az európai-amerikai-ázsiai 

világ. Régi módszerrel csinál politikát. Nern 
minőik etika-ellenes politikát, de mindig 
etika nélkülit!... (Nem mindig morál-ellen- 
ncs politikát, hanem amoráiis politikát; te­
hát ant!morális politikát.)

Nem vagyok egy véleményen Paul Valéry- 
vel, a költővel, aki azt mondotta: La poii- 
tique est une activité inférieure“ = a poli­
tika alsóbbrendű foglalkozás. Eleddig na­
gyon gyakran az volt; de nem kell azzá len­
nie. Az igazi jelszó ez: „A politika egy pe­
dagógiai foglalkozás“.

Különösen ebben a világkrizisben leg­
aktuálisabb foglalkozás a pedagógiai poli­
tika. Mmgyárt megmutatom, miért.

IV.
Vessetek egy pillantást a mai állapotokra. 

Ne gondoljatok a civilizálatlan népekre: 
hanem az úgynevezett civilizáltakra — akik 
azonban a civilizáció törvényeit kafferek 
módjára és tudatosan lábbal tiporják. Ilyes­
mi van ma Németországban. Ez pedig idők 
jeie. A náci (a háború utáni idők zűrzavará­
ban) nyílt makacssággal az illegalitás esz­
méjét védelmezi: az önkényességét, a jog­
talanságéi. az atavizmusét, a vadság álla­
potáét igyekszik ilyen „ideát“ terjeszteni — 
és mi történik ?

Az egész világ politikája kell hogy ez el­
len állast foglaljon. . . Túl, a tiszta politika 
rutinján. Vájjon megteszi-e ezt? Nem. Nem 
néz ugyanis politikai szemmel — de etikai 
szemmel sem. Más alkalommal csakis kom­
merciális szemekkel néz. . .

V.
A politika jövőbeni kötelessége nemcsak 

gazdasági előnyöket becserélni. Kötelessége 
inkább (fogózkodjatok meg) a világ erköl­
csét egy uj módszerrel stabilizálni; őrizni, 
megszilárdítani. Ez újabb, magasabb elhiva­
tottság. Igenis — még akkor is, ha ti öreg 
routinerek tízszer is dühöngtök 1

Amit az amerikai Hill húsz évvel azelőrt, 
amit előtte jóval régebben Kari Marx hirde­
tett. hogy tudniillik az államok morálja kell 
hogy azonos legyen a tisztességes magán­
emberek moráljával: oda kell tendálni az uj 
és rutinmentes politikának. Ez az etikai po­
litika.

Itt az ideje, hogy a nyomornak ebben a
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korszakában emlékeztessük az embereket, 
hogy nemcsak kenyérrel él az ember — ha­
nem etikával is.

VI.

Képzeljétek, hogy a jövőben a föld vala­
melyik pontján, miattam akár Patagóniában 
egy szapora emberfaj tűnik föl, amely nem­
csak országának civilizációját tapossa el, 
hanem az ehhez tartozó őrület tanát lehető­
leg terjeszteni kísérli meg — vájjon a föld­
gömb politikája tétlenül maradjon ? Várjon, 
sínig az ö javait (a kézzelfoghatókat és 
ideálisakat) széjjeltapossák? Továbbra is 
csak „politikát“ csináljon, vagyis csupán 
kérdezze: lesz-e jó bevitelünk ebbe az or­
szágba. vagy neki számunkra hasznos ki­
vitele a mi országunk felé.

A jövő politikának nem kell ország'os po­
litikának lennie, hanem planéta-politikának. 
Összefoglalva: nem diplomáciai, hanem eti­
kai politika. Ez a Tiiág legfelsőbb célja.

De már hallom az ellenvetést. .

VII.

Hallom az ellenvetést: „Amit mondasz, 
olyasmi olyan, mint a sok biztatás és idea, 
amit Walter Rathenau adott az AEG-nek“. 
Mégsem! Ne tekintsétek a követelést idea­
lisztikusnak. Ezúttal a praktikus haszon 
egybeesik az ideállal.

Tartósabb a „nemesebb“ politika és egy­
ben hasznosabb is; a régi kalmárpolitikának 
rövid a hatásai, egyre csak pillanat sikerek; 
mindig újból keil kezdeni. Csak a szigorúan 
etikus politika tud hosszú tartamra győztes 
és uralkodó lenni, aminthogy nemszolid trük­
kökkel egy áruház csak rosszu üzleteket csi­
nálhat. (Wedekint német dramatikus terem­
tette a jó mondást: „A morál a legjobb üz­
let.)

VIII.

Példa? Bismarckot politikai zseninek tar­
tották. En ellenkező véleményen vagyok. 
Számos újság joggal kifogásolta a hatvanas 
években Louis Napóleonnal szemben tanúsí­
tott magatartását. (Odaígérte neki- Belgiu­
mot, egyúttal elárulta az angoloknak a fran­
ciaknak Belgiumra való „mohóságot.“) A 
buta politikának iskolapéldája az, a legré­
gibb iskolának lehetetlen diplomáciája, illet- 
ve az ebből fakadt bizalmatlansággal saját 
országának mind a mai napig többet ár­
tott, mint használt.

Nemcsak az ideáloknak ártott, hanem a 
praktikusságnak is. Bismarck rövidlátó poli­
tikus volt: mert egyben etikátlan politikus 
volt.

IX.
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Egyetlen nemzetnek sem szabad a ma 
alattvalóit botrányos módon elnyomj3 
anélkül, hogy ez nemzetközi tiltakozási 
vezetne.

ho:

Cluj-Kolozsvár, okt. 22. (Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Dunca prefektus hétfőn iktatta 
bebe hivatalába a három uj kinevezett alpol­
gármestert: Dr Anca, ügyvédet, dr Pop ügy­
védet és dr Buzea újságírót. A beiktatás 
előtt Duncea prefektus felolvasta a Monitorul 
Oficialban is közzétett belügyminiszteri ren­
deletet, amely7 uj alpolgármestereket nevez 
ki Kolozsvár élére. Néhány szóval felszólí­
totta az egybegyült városi hivatalnokokat 
és a jövendő alpolgármestereket, hogy min­
den tekintetben a köz érdekeit szolgálják és 
a polgárok ügyeit minden különbségtétel nél­
kül kezeljék.

Az uj tanács dr Dregán polgármesterrel 
az élén letette az esküt, majd Dregan polgár- 
mester mondott néhány köszöntő szót a pre­

fektus meleghangú beszédére. Kifejtette, 
hogy az impériumváltozás óta egyetlen vá­
rosi tanács sem tud felmutatni annyi ered­
ményt, mint a legutóbbi. Még nem is töltöt­
ték be egy éves szolgálatukat és máris há­
rom elemi iskola létesítését és számos uj ut 
építését köszönhetik nekik. Abból a kis ösz- 
szegből, ami rendelkezésünkre áll — mondot­
ta a polgármester — szinte a lehetetlent kö­
vettük el. Fogadjuk, hogy miként azt a pre­
fektus ur is mondotta a rendelkezésünkre 
álló pénzt a város fejlesztésére fogjuk fordí­
tani. I

Az uj városi tanács egyébként Ilea és La- 
, zár Cűiiiia tanácsosakkal is módosult. A be- 
! if-iii.ás után Dunca prefektussal az élén a 
1 teendők részletes megbeszélésére ültek össze.

Egy jugoszláv távirati iroda zsidót 
akart faragni a marseíüei

ff 1 ff i

Láttuk — folytatta Lord Cecil 
)gy a legújabb német politika, amely 

zsidókat üldözi, mélységes rokonszenvJ 
váltott ki az egész zsidóságában az üdJ 
zött német zsidóság iránt és ezt a rokon" 
szenvet nagyon sok nemzsidó ember is 0g 
tóttá. Mi mindnyájan tudjuk, hogy a 
metországi zsidók kényszerű kivándorlása 
sok országban komoly aggodalmat kelt és 
olyan problémát jelent, amelynek ne°-0 
dására még nem találtunk módot. A nem! 
zetközi kisebbségi szerződések azon a con" 
dolaton alapulnak, hogy minden orszá» 
úgy tartozik kormányozni, hogy ne sérts' 
meg az igazságosság érzetét. Az 191 g* é„ 
1920. évi párizsi békeszerződésekben jk 
metországra nem tették kötelezővé a V 
sebbsági szerződést..Ez talán azért történt 
mert Németország nem kapott uj terük 
tekét.

A kisebbségek védelme szerintem csak 
úgy lehetne tökéletes, ha a népek szö­
vetsége jogosítva volna mindenütt 
követelni a kisebbségek jogainak tisz­

teletben tartását.

Ma még a kisebbségek jogai az illető or- 
szág akaratától függnek. Mindazoktól, kik 
bármilyen formában súlyt helyeznek a 
nemzetközi együttműködésre, követelni 

, kell, hogy tartsák magukat a fennálló 
szerződésekhez és ne jelentsék ki egyol- 

' dalulag, _ hogy őket ezek a szerződések 
pem kötik, mert ez nemzetközi szempont­
ból anarchiát jelent.

I Lord Cecil igy fejezte be beszédét:
— Én hiszem, hogy az angol nép ezt az 

ügyet eredménnyel fogja elintézni! Remé­
lem, hogy nektek, zsidóknak, nem kell két­
ségbeesnetek. Ha továbbra is ebben az 
irányban fáradozunk, az eredmény nem 
fog elmaradni.

Antiszemita tüntetések voltak Jugoszláviában

A politikai etikához azonban tartozik, —- 
hogy ugymondjam, a defenzívához szükséges 
usztesség. Nem. Nem elég tisztességesneí 
lenni és nézni a dolgokat. Szükség van ak­
tiv módon etikai ellenőrzést gyakorolni. Két­
ségbeesetten vesszük észre, hogy ez sehol 
sem áll fenn.

Mi azt vesszük észre ma, hogy a világ el 
van készülve arra, hogy mindent megszok­
jon. Olyasmit is, amit egészen rövid idővel 
azelőtt hallatlannak és elképzelhetetlennek 
tartott. Flaubert mondotta egyszer egyik le­
velében: „Ha az embereket kellőképpen lyu­
kasztják, akkor engednek“. Ez az egyik oka 
a mai förtelmes passzivitásnak.

A második, hogy úgy mondjam, az elvben 
van. Az idegen országok ügyeibe való bele 
nem avatkozás hülye elvében. Ez egy tisz- 
tisztára politikai, nem pedig etikai elv. A 
regi rutin dogmája, amelynek össze kell om- 
iama előbb, hogy a világ megjavuljon.

Azt mondom nektek: a legnagyobb vesze­
delem nem az erkölcstelenség gyakorlásában 
rejlik, hanem inkább abban, hogy megtűrik.

, Nem kell félnetek egy ország embertelen­
ségétől: inkább félnetek kell a többiek tétlen­
ségétől.

X.

Etikailag cselekedni a politikában nem 
mindig bejelenti: szelíden cselekedni, de min­
dig: bölcsen cselekedni. (Némelykor legye­
tek csak szelídek, mint a galambok __ de
fontosabb, hogy legyetek okosak mint a kí­
gyók.) Ehhez pedig két dolog szükséges:

1. Ne tartsátok az ellenfeleket gentleman­
ek ha ti magatok gentlemanok is vagy­
tok (ami elő is fordulhat). Ez lenne a leg­
rosszabb hiba; jelentheti halálotokat.

2. Ne gondoljatok ilyenképpen: „Erre nem 
12erÜ11 :0r' mert elvégre a huszadik században 
élünk. ‘ így beszélt a német szociáldemokrá­
cia... mielőbb megbukott volna.

Belgrad, október 22. A királygyilkosság 
utáni órákban az egyik távirati iroda azt 
a hirt röpítette világgá, hogy a magát 
Petrus Calemannak nevező gyilkos zsidó 
volt, amit abból a tényből következtetett, 
hogy circumcidálva volt. Ez a hir néhány 
városban kellemetlen következményeikkel 
járt a zsidókra nézve. így Eszéken zsidók 
üzleteit támadták meg, zsidók ablakait be­
törték. A belgrádi kormány a legszigorúbb 
utasításokat adta nyomban az eszéki rend- 

, őrségnek, hogy minden eszközzel akadá- 
í lZ02íz* me£ hasonló események megismét­

lődését, na Kell katonai karhatalom igény-

bevételével. _ Zágrábban, Szarajevóban és 
Szabadkán is voltak ilyen kilengések.

Jugoszlávia főrabbisága hivatalosan köz 
h, hogy Caiemen (Suck) sem jugoszláviai 

, sem magyar zsidó, amint azt bizonyos kö- 
; rök hiresztelték, hanem hivatalos megál- 
j lapitás szerint felnőtt korában, betegség 
j folytan kellett átesnie a circumcizióval 
j azonos operáción. A rendőrségi nyilván- 
í tartó éppen ezen különös ismertetőjel alap- 
I ján tudta megállapítani a gyilkos személy- 
: azonosságát. Ezt a hivatalos rendőrségi 
j jelentés külön is kiemeli.
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Lord Robert Cecil

XI.

Egy harmadik, végső követelés jön még 
Siessetek (pre sto-presto!) az uj erős etikai 
politikával: különben holnap egy olyan kor­
szak kezdődhetik Európában, amely átkozot- 
tan hasonlít a római császári időkre.

Váltakozó diktatúrákkal, sötét bandavezé­
rekkel, be nem tekinhetö, károkkal.

Vagy pedig (ha hasonlatot akartok a jelen 
bői): különben holnap a mi egész világunk 
egyetlen Kína lesz.... évszázadokra.

,,Á Népszövetségnek minden 
agamtól követelnie kell a 
kisebbségi jogok tiszteiéiben 
tartását

kiroha"*a a n®mel-
London, október 22. A Jewish His- 

ljr;tcal ,Socl®ty of England (Angol Zsidó 
Történelmi Tarsasag) okt. 11-én London- 
ban Lord Melchet elnöklete alatt tartotta 
me evi ülését, amely elsősorban Lucien 
Wolf, a zsidó historikus és a zsidó jogok 
harcosa emlékének volt szentelve. Lord 
Reading, akinek tulajdonképpen elnökölnie 
kellet: volna, gyöngélkedése miatt kimen­
tette távolmaradását. Az ülésen felszólal- 
tak: dr. H. Herz birodalmi főrabbi és a 
Szövetség elnöke, Gustave Tuck. Az est 

; foszonoka Lord Cecil of Chelwood volt.
! Miután Lucien Wolf érdemeit méltatta

Lord Cecil, a zsidók németországi helyze­
tere atterve, a következőket mondotta:
f-rti ét" N!FSZ°^etség Elfogása szerint a 
r<)i es vallási kisebbségek kezelése nem­
zetközi kérdés. Kétségtelenül igaz Wv 
eiso tekintetre minden államnak a joga
Íekítítf “w polgárait uSy kezelje, ahogy 
szólásuk í 68 álíam°knak ebbe bele-

; maga nknlSrC-' azonban eSy állam a 
/. La Pplgaro-mak egy részét, olyan rossz 

j bánásmódban részesíti, hogy ezáltal más 
országokban felkelti a lakoísáí szenv?dé- 

) 5 együttérzését, úgy ez már% nemzet­
közi beke veszelyeztetésével járhat.

Ä csernovici zsidó 
városi színház erdélyi 

körúton
Cluj-Kolozsvár, október 22. Az európn- 

szerte közismert csernovici zsidó városi 
színház a közeli hetekben hosszabb ven- 
degsze^eplesre indul, amelynek során meg 
f°§ja látogatni Krdéiy nagyobb zsidó cent­
rumait. A nagymultu zsidó színtársulat 
eien M. Reisch igazgató áll, aki a müvé- 
ozet fejlesztése Körül kifejtett eredményes 
működéséért királyi kitüntetésben is része­
sült. A művészeti vezetés Jakob Tefner- 
neh, a nagyszerű bufókomikusnak kezében 
van, mig a társulat éltető lelke az utólér- 
netetlen Szidi Thal, aki egészen fiatal kora 
ellenere is már az összes nagy jiddis szín­
padokon frenetikus sikereket aratott.

A hatalmas személyzettel dolgozó müvé- 
■ Ü’f* együttes főleg operetteket és énekes 

e±etkepeket fog bemutatni és a társulat 
1 “peftoárján a legkitűnőbb és legújabb 
,-Sj.dó operettek és énekes színmüvek szere­
pelnek.

Minthogy a társulat Csernovicból jön. 5. 
vendégszereplés helységeit is ennek az út­
iránynak megfelelően válogatták ki.

November 3-án, 4-én és 5-én Besztercén 
of látszani a társulat, a Gewerbeverei.i 
exyisegeben. A műsoron a következő da­

rabok szerepelnek:
November 3-án este fél 9 órakor- Die 

bchikerte.
November 4-én este fél 9 órakoi: Die 

Komödiantin.
November 5-én este fél 9 órakor- A 

Harz wos bengt.
Jpsyok elővételben Kari Csallner nvou> 

dajaban, str. Lcmnelor 22. alatt váltha­
tok.

, Besztercéről a társulat Désre utazik, 
anol a Select színház termében fognak ját­
szani november 6-án, 7-én és 8-án ugyan­
azzal a műsorral, mint Besztercén. Jegyek 
--esen elővételben a Select-szinház pénztá­
ránál válthatók.

Kolozsváron november 10-én kezdi meg 
vendégjátékát a színtársulat a Magyar 
színház helyiségében.

ügyvédi he tér­
idő napló 1935
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Mi újság a belpolitikában
Kész az uj kontingentálási rezsim. Konfliktus a miniszterelnök 

és a kormánypárt vezére között
Bucuresti-Bukarest, október 22. Vissza­

térve Berlinből, ahol almát és diót sike­
rült eladnia, Manolescu Strunga a Carol 
körúton levő, hivatalos külsejű földmű­
velésügyi minisztérium helyett a Cal. Vic­
torian levő Vernescu palota aranydiszité- 
sü széles márványlépcsőjén lépett át uj 
birodalmába, az ipar és kereskedelmi mi­
niszter előkelő széke várta.

Ahelyett hogy szőlővel, almával, vagy 
dióval házaljon, megnyílt előtte a legtá­
gabb lehetőségek birodalma, az ország tel­
jes külkereskedelme, ipara, az egész gaz­
dasági élet az ő eszére, az ő közbelépésé­
re várt.

Egy kétbalkezes tilalom

Mihelyt átvette hivatalát munkához lá­
tott, ám első lépése nem volt a legszeren­
csésebbek közül való: Megtiltotta az újság­
íróknak, hogy belépjenek a minisztérium­
ba.

Természetesen ezzel az intézkedésével 
maga ellen bőszitette az egész fővárosi 
sajtót. Az intézkedését követő napon, a la­
pokban rettenetes karrikuturák mutatták 
b- Manolescu Strungát, hol szőlőfürttel a 
nyakkendője helyén, hol mint az ököljoget 
megtestesítő ősembert. A lapok, amelyek 
eddig semlegesek voltak vele szemben kí­
méletlenül támadni kezdték. Azt mondják, 
hogy Strunga, aki hirtelen természetű, 
már megbánta, hogy összekapott az újság­
írókkal, de hiába most már késői a meg­
bánás. Strungának nem lesz könnyű dol­
ga, pedig szüksége volna jóbarátokra, 
mert ellensége éppen elég van.

Az uj kontingentálási rezsim elkészült s 
november 15-én lép életbe. Hosszú vajúdá­
sa volt s egyes ■ pillanatokban komoly né­
zeteltérésekre adott alkalmat.

Strunga éjszakákon keresztül dolgozott 
tervezetén. Annak a véleményének adott 
kifejezést, hogy az eddigi kontingentálási 
rezsim éppen elég kellemetlenségre adott 
alkalmat, s a behozatal szabaddá tétele 
mellett tört lándzsát.

Az volt az érdekes, hogy ennél az egy 
pontnál Manolescu Strungának találkozott 
a véleménye Dinu Bratianu véleményével, 
akivel, mint ismeretes nem jó lábon áll, 
- sőt — aki azonban éppen úgy, mint o, 

a kontigentálási rendszer megszüntetésé­
nek a hive.

Ezzel szemben Slavescu pénzügyminisz­
ter az ellenkező álláspontot képviselve, a 
kontingentálás megszigorít ásának voll a
hive.

Tatarescu miniszterelnök a7 arany kö­
zéputat választotta. Az volt a véleménye, 
hogy a jelenlegi rendszert fenn lehet tar­
tani továbbra is legfeljebb kisebb módosí­
tásokat eszközölnek rajta.

így is történt. Manolescu Strunga mi­
után belátta, hogy többre jut a békülékeny 
metódusokkal, hogy az engedékenység po­
litikája minden más érvnél többet ér, fog­
ta magát és a miniszterelnök, Slavescu

Mórt!
ölünk vásárolja, 3 előnye van: 
1. Minőségben elsőrendűt kap! 
i. Otthona Ízléses lesz! 3. Kész­
pénzért nagyon olcsón és hitelbe 
a kedvező feltételek mellett v»~
-árolhgti

SZÉKELY és RÉTI
Bútorgyár R. T.

íárgu-Mureg Bucuresti, Brasov,

pénzügyminiszter és saját javaslatából 
egyetlen javaslatot faragott, amely mind­
hármuk kívánságát teljesítette. így tör­
tént. meg, hogy még ezelőtt pár nappal a 
lapok arról Írtak, hogy Manolescu Strunga 
és Slavescu között komoly következménnyel 
járó konfliktus van kitörőben, most arról 
számolnak be, hogy Szinaján együttesen 
fogadták a Belgrádból visszatérő uralko­
dót, majd azután visszajövet, Ploestiben 
megszakították útjukat a „Koshoz“ cím­
zett vendéglőben megvacsoráztak, majd 
kettesben Moldovába utaztak, valószínűleg 
Strungára, az ipar és kereskedelmi minisz­
ter birtokára, hogy megünnepeljék a ki­
egyezésüket, a kontingentálási rezsim 
ügyében.

A két elnök, aki nem találkozik 
Costinescu egészségügyi és Slavescu 

pénzügyminiszter a napokban meglátogat­
ták Dragasaniban, birtokán Dinu B^atia- 
nut, a liberális párt elnökét. Bratianu ma­
gatartása az utóbbi időben komoly aggo­

dalomra adott okot. Idestova három hó­
napja, hogy a párt elnöke nem találkozott 
a kormány elnökével. Közben Tatarescu 
majdnem kongresszusszerü gyűlést tartott 
T'g.-Jiuban, közben a kormány megbukott 
s újra megalakult, de ők ketten még min­
dig nem találkoztak. Leszámítva azt a 
párperces találkozást, amely Sándor király 
halálának alkalmával a Domnita Balasa 
templomban zajlott le, ahol a mártirkirály 
gyászszertartásán vettek részt mindketten. 
Dinu Bratianu ezalkalommal nem térhetett 
ki, fogadnia kellett Tatarescu üdvözlését. 
De ennyi volt az egész s másnap ismét el­
hagyta Bukarestet.

Tatarescu volt az engedékenyebb s el­
küldte Costinescut és Slavescut az elnök­
höz. Bratianu állítólag megígérte, hogy 
nem tesz olyan lépést, amely a kormány 
megingását mozdíthatná elő, mert nem 
tartozik rá a dolog.

Nem tartozik rá a dolog, de azért meg­
tette az intézkedéseket a liberális párt ál­
landó választmányának összehívása érde­
kében.

Furcsa dolgok játszódnak le a liberális 
párt kebelében és nagyban emlékeztetnek 
azokra a konfliktusokra, amelyek a Maniu 
és Vaida közötti szakadékot támasztották.

(h.)

Nagyszabású 
a Zsidó
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Az Érnek 3ezreéSnéi is nagyobb Jelentőségű az ul főid-
tranzakció

Jeruzsálem, október 22. A Zsidó Távirati 
Iroda értesülése szerint a Keren Kajemeth 
nagyjelentőségű földvásárlást eszközölt 
Palesztinában, melynek kolonizációs érté­
ke nagyobb, mint az Érnek Jezreelé. A 
föld-tranzakcióhoz a londoni gyarmatügyi 
hivatal is hozzájárult már. A terület nevét 
és helyét egyenlőre nem jelölik meg. A hi­
vatalos információk mindössze arra szorít­
koznak, hogy nagy földkomplexumról van 
szó, mely vízben gazdag és igen termé­
keny. Rövidesen megindulnak a talajjaví­
tás! munkálatok a kolonizációs előkészüle­
tek.

Bizonyos jelek és magánértesülések kö­
zelebbről jelölik meg a KKL tranzakcióját. 
Weizmann londoni beszédében tett célzást 
erre, amikor többek között azt mondotta,

hegy a zsidó kolonizáció ma-holnap Gázá­
ig fog elhatolni és újabb nagy lehetőségek 
nyílnak meg a zsidó telepítés számára. 
Magánértesüléseink szerint mintegy 200 
ezer dunam területről van szó. A Nemzeti 
Alap tulajdonában ma 340 ezer dunam föld 
van, ezzel a vásárlással 550 ezer dunamra 
nőne a nemzeti földbirtok, vagyis a Palesz­
tinái össz-zsidó földbirtok (1 millió 150 
ezer) 50 százalékát alkotná. Az Érnek Jez- 
reél meghódítása óta ilyen arányú föld­
szerzése nem volt a KKL-nek. Azt is tudni 
vélik, hogy a területen kívül, mely az or­
szág déli részén fekszik, Északon, vagyis 
Szíria határában is nagyobb földvásárlást
készül eszközölni a KLL. Itt 
ezer dunamról van szó.

íilitólag 60

Amerikai pilóták könnyen 
tragikussá válható le­

szállása a piperai 
repülőtéren

A halál torkából megmenekült miss Cochran előbb beruzsozza magát,
csak azután áll a fényképész elé

Hogyan repül egy gazdag amerikai miss
I Bucuresti-Bukarest, október 22. A Lon- 
I dón és Melburn közötti gyorsasági repü- 

lóversény résztvevőit tegnap délutánra Bu­
karestbe várták. A repülők reggel hét óra­
kor indultak el Londonból, úgy hogy 350 
kilométeres gyorsasági átlagot alapul vé­
ve délután három órára várták őket a fő­
városba. Program szerint élelemmel látták 
volna el magukat a verseny résztvevői, 
hogy azonnal folytassák útjukat. A ható­
ságok részéről Radu Irimescu légügyi al- 
miniszter jelent meg a baneasai repülő­
téren. Három óra már jóval elmúlt és 
még egyetlen gép sem jelentkezett a lát­
határon. Végre délután fél öt óra tájban 
megjelenik a repülőtér fölött az első repü­
lőgép. Hihetetlen gyorsasággal száll el 
Baneasa fölött, eltűnik a piperai katonai 
repülőtér irányában.

A hatóságok képviselői autóba vágják 
magukat és mezőkön átvágva érnek el a 
piperai repülőtérre. A gép azonban még 
mindig a levegőben volt. Számáról megál­
lapítják a jelenlevők, hogy Wesley Smith. 
a tengerentúl igen jól ismert pilóta vezeti 
és kíséretében van miss Jaqueline Cochran 
nevű tanítványa, egy gazdag amerikai ifjú 
hölgy, aki egyúttal a gép tulajdonosa is.

Feszült várakozás után végre a gép meg 
kísérli a leszállást. Gyorsasága azonban 
túlságosan nagy. Ilyen gyorsaság mellett

leszállás esetén fel kell fordulnia. Csak­
ugyan a repülőgép elhalad a tér fölött, 
majd ismét felemelkedik. A jelenlevők kö­
zött óriási az izgalom. A szakértők azon­
nal megállapítják, hogy mi történhetett. 
Az aero-dinamikus fékezők, amelyek a 
gyorsaságnak a leszállás pillanatában va­
ló csökkentésére szolgálnak, befagytak és 
300 kilométeres óránkénti sebesség mellett 
nem lehet leszállani. Egy második leszállá­
si kísérlet következik, amely könnyen a 
két pilóta életébe kerülhetett volna. Lát­
va, hogy a fék nem működik, a pilóta meg 
próbálta a gyorsaságot olyképpen csök­
kenteni, hogy a minimumra állította le a 
motort. A gép már 60 méterre szállt alá, 
midőn a motor elállítása következtében 
veszíteni kezdett a sebességéből, de ugyan­
akkor egyik szárnyával a föld feléhajolt. 
A lezuhanás kezdete volt. A pilótta ész­
revette a veszedelmet, azonnal rákapcsolta 
a motort és a gép élesen a magasba szök­
kent ismét.

Ettől a veszedelemtől megszabadultak. 
Egy harmadik próbálkozás következik. A 
pilóta leállítja a motort, de távolról sem 
oly mértékben, mint a megelőző alkalom­
mal. A kerekek földet érnek és a gép szé­
dületes sebességgel száguld végig a repü­
lőtéren. A pilóta óvatos. Nem fékezi a 
kerekeket. Elleneseiben ilyen lendület mel-

fertőtlenítő szer 
feladata

a haci Húsokat megsemmisí­
teni, Mindenek felett a

HYPEROLT
kellene előnyben részesí­
tenie, mert hatása felül­

múlhatatlan.

M inden pillanatban el kell készülve len­
nünk arra. hogy szükségünk lehet fertőt­
lenítő szarra. Sebesülés vagy sérülés a 
testen, irritáció a nyelésnél, vagy a kelle­
metlen hír, hogy szomszédja gyermeke 
vörhenyben. difteritiszben vagy más ragá­
lyos betegségben fekszik, mindezen ese­
tekben fertőtlenítő szer azonnali haszná­
lata rendkívül fontos.
Hyperol az ideális szer. Tegyen egy tablet­
tát egy fél pohár vízbe és azonnal rend­
kívül erős és hatékony, egészen f ? I s í 
s-jpercxydot nyer, amely mindenféle bacil- 
lust egyetlen pillanat alatt képes megölni. 
On és gyermekei, öbiögessék száju­
kat miRííen r @ g g e 8 Hyperoiia! és 

védve íess.tek a baeÜSusok« 
ka! és betegségekké! szent­
ben.
Gondoljon arra. hogy jó, hatásos 
fertőtlenítő szert sem lenyelni, 
sem pedig mint egy cukorkát a 
szájban szétolvadni hagyni nem 
lehet.

F SÜ I S § Superoxyd,

bál készítve, a legjobb fertőtlenítő szer
és nem mérgező

Raphaio minden gyógyszertárban és drogériában 
Kis tubus 10 tablettával 58 lei 
Nagy tubus 20 tablettával 47 lei 

Gedeon Richter fcé«zif«nénv?

lett felfordulna a gép. Hagyja futni. Már 
csaknem az egész repülőteret befutották. 
Alig néhány méter választja el őket az 
országúti ároktól. Két méterre a sánctól 
sikerült a gépet leállítani. A két pilótának 
az összes jelenlévők segítenek a kiszállás­
nál és szerencsés megmenekülésükhöz lel­
kendezve gratulálnak. A fotóriporterek le 
akarják fényképezni őket Miss Cochrán 
azonban nem engedi. Engedélyt kér arra, 
hogy előbb hozza rendbe magát. Leveti 
bőrköpenyét, mire elegáns férfiruhába ma­
rad. Elrendezi haját, rúzst tesz ajkára és 
azután ad engedélyt a fényképezéshez. A 
piiótanő valóban nagyon szép, de egyálta­
lán nem látszanak rajta a veszedelem iz­
galmának nyomai. Inkább fázik. London­
tól Bukarestig állandóan háromezer mé­
ter magasságban repültek, hét és fél óra 
alatt tették meg az utat, 320 kilométeres 
óránkénti átlag sebességgel realizálva, 
mely egyúttal egy uj gyorsasági rekordot 
is jelent. Szüntelenül felhők fölött repül­
tek és emiatt csak a nap állása után as- 
tronomikus számítások alapján voltak ké­
pesek tájékozódni.

Kompenzációs árucserére 
tett alá illatot a norvég 
kormány Romániának

London, október 22. A 318 legnagyobb an­
gol gyáripari vállalat Julius—októberi üzleti 
eredményei a nyereségek lényeges emelke­
dését mutatják.

Az emelkedés az elmúlt év hasonló idő­
szakához képest átlagban eléri a 28 százalé­
kot. Ez újabb kétségtelen bizonyítéka annak, 
hogy he tározóit ipari fellendülés van Ang­
liában.

Ipari fellendülés észlelhető 
Angliában

Osló, október 22. Norvég érdekcsoport 
ajánlatot tett a román kormánynak s ebben 
hajlandóságát fejezi ki aziránt, hogy hering- 
szállitás ellenében átvenne hagymát, főzelék­
féléket. tengerit, bort és sót. A két ország 
közölt a kereskedelmi kapcsolatok eddig 
meglehetősen lazák voltak.
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A palessünai kormány erélyes akciót indítóit az illegális arab bevándorlás 
ellen. Az arabok tiltakoznak a kormány intézkedései ellen

Á Cionista Exekutive1 a revizionisták után a Mai-
cionista szovetsé vem % ? § f\ ? jrv 'f. f $ á
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London, október 22. Megírta az Uj Ke­
let, hogy a cionista exekutlvé akciót indí­
tott a cionista pártok között belső béke 
helyreállítása céljából. Ennek érdekében 
az exekutlvé felvette a közvetlen tárgyalá­
sokat a cionista pártok reprezentánsaival. 
Október 8-án a revizionista unió képvise­
lőivel kezdte meg a béketárgyalásokat az 
exekutlvé. Több ülést tartottak, melyek­
nek eredményéről nem jelent meg hivata­
los nyilatkozat. Az exekutlvé október 13- 
án a klálcionista világszövetség vezetőivel 
kezdte meg tárgyalásait a béke érdekében. 
Az exekutlvé részéről: David ben Gurion, 
Brodetsky professzor, Béri Locker és dr. 
Lauterback, klálcionista részről: F. Bern­
stein (Rotterdam), Kurt Blumenfeld (Je­
ruzsálem), dr. Martin Rosenblüth (Lon­
don), dr. Emil Schmorak (Lwow) és dr. 
Schwartzbarth (Krakkó) vettek részt a ta­
nácskozáson. Október 15-én és 16-án foly­
tatódtak a megbeszélések, melyek 17-én 
értek véget. Ezen a héten valószínűleg a 
Misrachi képviselőivel fognak tárgyalni az 
exekutlvé tagjai.

Ugyancsak október 15-én és 16-án ta­
nácskozott Londonban az Akcions Kondié 
által megválasztott politikai tanulmány- 
bizottság. Az értekezleten az exekutlvé 
tagjai jelentést tettek a cionizmus és a 
Palesztina! épitőmunka aktuális politikai 
kérdéseiről. Ezután részletes vita indult 
i^ieg a jelentések fölött, majd Brodetsky 
professzor köszönetét mondott a bizottság 
tagjainak közreműködésükért és elégtétel­
lel állapította meg, hogy az exekutlvé po­
litikáját magáévá tették a bizottság tag­
jai.

Az értekezleten resztvettek: Kurt Blu­
menfeld (Jeruzsálem), dr. Nahum Gold­
mann (Genf), M. Jarblum (Párizs), J. Ma- 
chover (London), dr. I. Schwartzbart 
< Krakkó).

Jeruzsálem, október 22. A Jewish Agen­
cy bevándorlási osztályának legutóbbi je­
lentése szerint az 5894-es zsidó esztendő­
ben 36.854 certifikátos zsidó jött az ér- 
szagba. Ebben a számban benn foglaltatik 
a 2189 turista is, akiket, mint permanens 
lakókat regisztráltak. Azok a turisták, kik 
illegálisan maradnak az országban, vagy 
vizűm nélkül jöttek, nem vették föl ebbe 
a statisztikába. Az említett szám a legna- 
gyoob eddigi zsidó bevándorlási kontin­
gens. Az elmúlt esztendőben 20.938 volt a

!

bevándorlók száma. 1925-ben, amely az I 
emigráció szempontjából rekord-esztendő j 
volt, a bevándorlottak száma 33 ezret tett . 
ki. A jelentés szerint a bevándorlók há- j 
rom kategóriából rekrutálódnak: kapita- I 
listákból, a Jewish Agency iparos és mun- j 
kás certifikátosaiból és olyanokból, akik : 
bevándorlási engedélyüket közvetlenül a I 
Palesztinái kormánytól kapták. A kapita- . 
listák az említett statisztikai számnak 30 ! 
százalékát adják, a Jewish Agency certi- I 
fikátjaival bevándorolt munkások 50 szá- i 
zalékot, a többiek 20 százalékot. A beván­
dorlók tömegét elsősorban Lengyelország j 
adta, vagyis 40 százalékát az általános be^ 
vándorlásnak. Németország 8.080 beván­
dorlót adott, Románia 1735-öt, Görögor­
szág 1551-et, Jemen 1.507-et, az Egyesült 
Államok 1.010-et.

A Jewish Agency egy másik buletinje 
szerint szeptemberben Jaffa és Haifa ki­
kötőkben 3202 zsidó emigráns szállott 
partra Palesztinába. 1934 első kilenc hó­
napjában összesen 27 ezer legális zsidó be­
vándorlót regisztráltak Palesztinában. 
1934-es bevándorlás két százalék kapita­
listákból rekrutálódott, vagyis olyan egyé­
nedből, akik legalább ezer font tőkét hoz­
tak magukkal; 60 százalék, vagyis 13.958 
bevándorló munkáscertifikáttal jött és 12 
százalék a kormánytól kapott bevándorlási 
engedélyt.

Jeruzsálem, október 22. Az arab sajtó 
hosszabb tudósításokat közöl a Haurán 
felől illegálisan Palesztinába érkezett ara­
bokról, akiknek nagyrészét elfogták és 
most a börtönben várják depcrtációjukaf.
Az arab lapok élesen támadják a kor­
mányt. Szerintük „Palesztina arab ország“ 
és a szomszédból érkező arabokat nem sza­
bad külföldieknek tekinteni. A lapok tilta­
koznak az ellen is, hogy a Palesztinái kor­
mány külön határőr-gárdákat küld a szi- 
nai határra az illegális bevándorlók ellen.
A sziriai francia hatóságok utasításokat 
adtak palesztmai határvédő szerveiknek, 
hegy egyetértésben működjenek a Palesz­
tinái kormány által a határokra rendelt 
hatósági szervekkel.

Jeruzsálem, október 22. Damaszkuszból 
érkező jelentések szerint, Szíria ebben az 
esztendőben 1.200,000 sziriai font deficittel 
zárta évi költségvetését. Szíria egész költ­
ségvetése 6 millió font.

ííkivessai

lej névértékű kötvények bocsáttatnak ki j- .

egyidejűleg fizetendők ki 1931. ,.v;

1. Nyilvános aláírás utján 1000.- 
v ényenként 880.— iejes árban.

A lejegyzett kötvények egyszerre, az c Iá írássá' 
növésükéi 5—30. között.

£. A befizetendő összeg egy része az állam által kibocsátott régi járadékpap;.- 
k;il is kiegyenlíthető az aláírási íven feltüntetett kurzuson. A járadékpapirokkal torié ö 
fizetés a jegyzés névértékének 20 százalékát nem haladhatja meg.

3 Az 1009.— lejes kötvény évi 4 és fél százalékot kamatot hajt, amelynek íe 
jumu 3-án, fele decemberben kerül kifizetésre Az első kifizetés 1835 juntas 1-én történik.

4. A. kötvényeket 40 év alatt, évenként négyszeri sorshúzás utján váltják vissza- 
február 1-én és május 1-én a juntas 1-én lörleszieudö kötvényekkel; augusztus 1-én és 
nevembe! 1-én pedig a következő december 1-én törlesztendő kötvényeket sorsolják 
As öisö sorshúzás 1835 február 1-én történik.

lejegyzett kölcsöntőke minden teljes egymiliiárdjáből 
vissza váltatnak az első évben:

nagy prémiumokkal

t tcoávésayi leflc-l azaz 5,999.909 leg
2 á 9 5 2.999.999
4 T? 75 2,©99.099 „
4 5-' 3 259.09© „ 7? 1099.999 „

46 „ 57 ?7 4,689-@@9 ..
5Z iíeívéEiy

prémiummal váltanak
©sszesea

vissza.
A következő években 

vénnyel csökken évenként.
visszaváltandó kö tvőmek száma 100.000 lejenként e

1.©@© fef
2.©@© 97

£22 5.450© 99

a 1©.®©Ö 99

ÍS 2©.®ö© 77
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6 p fenmaradó kötvényeket minden évben névértéken felül 200 lejes jutalékké' 
váltja!" vissza és pedig:

la©© fefes cziüieielíeí 12©© legérá

6.0QO s,
12.00© „

24.00© „ váltják vissza.
7. A kamatokat és amortizációkat stabilizált lejben fizeti ki az állam. A lei 19 

milltgrair 0.900 finomságú arany értékének felel meg.
- .8. esedékessé vált szelvényeket, valamint a kisorsolt kötvényeket készpénz gv,. 

nani logadjan el az összes közpénztárak.
. .D: A,k°1.Clf.°ln egeSZ ldeje alatt sem a 'tamatok összegéből, sem a kötvények vissza- 

rSrjÍmeríeír €2Ck “ ^enféle adó- és Me-

s,k a1Mf‘S'fUSratórbM “ ají“dék“áSi * “—«* ««»'.-

;C- * k8tTéysk lombardirozhatók és azokat garanciául és óvadékul elfogadják 
Jegyzések eszközöihetők az alábbi jegyzési helyeken:

HemzeS BaaEt és összes fmSíjai

©sszes p©5ila!$svaáail©iá 
YalasnenssyÉ líáSzp.éaziás- és
® EBiegleSelő iáebezB siaegaSSagsifoii laáézeáelí

«jegyzet: Részletes felvilágosítások a kibocsátási prospektusban találhatók.
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nehézségeit illeti, maga a kölcsön alkalmas 
lesz arra, megfelelő alapot nyújtson különbö­
ző invesztíciókra és eliminália a mai nehéz­
ségeket. Az államkincstár mai helyzete egyéb 
ként is lényegesen jobb, mint volt másfél-két 
évvel ezelőtt. Jeléül annak, hogy az állam 
nehézségei átmeneti jellegűek csupán és a 
belföldi kölcsön az egyik leghathatósabb esz­
köz ezeknek teljes kiküszöbölésére.

Bucuresíi - \ x ■» okt. 22. (Az Uj Ke­
let tud.) November U-'kén kezdődik a belföl­
di kölcsön aláírása. Egészen addig a tökével 
rendelkezőknek idejük van nyugodtan gon­
dolkozni a prospektusban megígért elönj^ök 
fölött. Ezek meglehetősen nagy számmal 
vannak: arany paritás, elég magas kamato­
zás, kivételesen jó amortizáció, adómentes-
s-ég, nyerési lehetőségek s sorsolásnál etc. __
Ennyi előnyt nyújtva a kormány minden bi­
zonnyal figyelembevette a rendkívüli gazda­
sági és pénzügyi körülményeket, amelyek kö- 
zötu a beliöldi kölcsön lanszirozása történik. 
Senkisem válik meg ma könnyű szívvel pén- 
ze-.ől, hacsak nem minden szempontból so- 
katigérő elhelyezési lehetőségei adódnak. A 
Pénz fölött rendelkezők abszolút biztosságot, 
különös rentabilitást és könnyű visszatérítést 
akar.

! A belföldi kölcsön feltételei ebből a szem­
pontból kétségtelenül kielégítők. Szakkörök­
ben egyetlen aggály merült fel mindössze: 
Vájjon az állam mai pénzügyi nehézségei 
nem-e fognak olyan mértékben súlyosbodni 
hogy a vállalt kötelezettségek teljesítése nem 
lesz lehetséges? Ez az aggodalom indokolt­
nak látszana, a valóságban azonban nem 
az. Vannak a piacon állami járadékpapirok a 
melyek még a háború előtti évekből származ­
nak. Az állam a mai napig pontosan teljesi­
ette a kamatozást és a törlesztéseket- Holott 

időközben háborúkon és komoly gazdasági és 
pénzügyi válságokon ment át az ország 
.A belföldi kölcsön feltételei eloszlatják a 

pénz esetleges értékcsökkenésével kancsola- 
tos aggodalmakat is. Az aranyparitáson való 
beváltás ebből a szempontból feltétlenül me«-- 
nyuöta-.ó. Ami az állam jelenlegi pénzügyi

A beIföldi kölcsönre fordított összegek 
különböző formákban vissza fognak kerülni 
a forgalomba. Az invesztíciók folytán az or-
azág gazdasági élete újabb lendületet kap.__
Énből viszont ismét az állam részesül külön­
böző adók és illetékek utján, amelyek az ál- 

í lam fizetőképességét fogják növelni.

Él IgfilCfÜü '■ Ezek az argumentumok egyre inkább elö- 
; terhe nyomulnak a belföldi kölcsönnel kap- 
■ csolatosan. Gazdasági körökben ezért számi- 
I tanak arra- bogy a prospektus lanszirozásá- 
; nak nem v"ári visszhangja lesz a piacon.

Comrecare
Dmi actionan ai societatii anonimé Eleono­

ra Szilágyi din Ciuj sunt rugati sa participe 
la adunarea generala extraordinara a socie- 
tatü noastre, care va a ve loc in ziua de 31 
Octomvrie 1934 orele 11 a. m. in localul so- 
cietatn din Cluj, Calea Motilor Nr. 22 cu ur- 
matoarea ordine de zi:

1. Complectarea, in urma demisiunii, a 
consilmlui de administrate si a comitetului 
de cenzori.

2. Eventuale probuneri.
Cluj, la 20 Oct. 1934.

Consiliul de administrate

Gi év óta a ?8§al5cscityre:3 
szintet érte e! a világ­
kereskedelem JyHostsp

... október 22. A világkereskedelem
ot ev óta a legalacsonyabb szintet ezév jú­
liusában érte el. Augusztusban 8, szenten.- 

, i százalékos emelkedés volt az
eioző év hasonló időszakainak eredmény ­
hez képest.

ICenverziós törvényt készít 
. a csehszlovák kormány

Prága, október 22. Csehszlovák kormány 
körökben tanulmányozzák a külföldi kon­
verziós törvényeket. A pénzügyminisztéri­
um előkészíti konverziós javaslatát, de 
még nem döntöttek véglegesen afelől, me­
lyik külföldi törvényhez hasonlóan alkot-
Jak me& a csehszlovákiai konverziós ren­
delkezéseket.

A Romániává! való küriiigrendszer 
bevezetését kéri a manchesteri 
keieskedelrni kamara az ahgol 

Kormánytól
, . LoJtdon, október 22. (Rador.) A man- 
I c festen kereskedelmi kamara felszólította 
1 az angol kormányt, hogy vezesse be a kli- 
j ringiendszert Romániával, hogy a román 
j - eieskedők angliai adósságaikat transzfer 
I ^ hjjp megfizethessék. A lancashirei keres- 
I ^edoxnel a román kereskedőknek mintegy 
• ezer f°nt sterling adósságuk van.
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KEDD, 1934. OKTÓBER 23.
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cl egy szép estélyi toalett kivá.gásán ér- 
!?kes nyakláncot visel, el [esz ragadtatva, SUsszo■ 

nyom, és mindenki meg fogja csodáim.

5. OLDAL

rrV: i: . »
Ó,t 3'• ti xi

De rrulyen kár lenne, ha nem tö­
rődne egy épen ennyire ion fos 

részletkérdéssel, amely falán még 

inkább össze van kapcsolva sze­

mélyével: a parfümmel!

Az értékes ékszer d: —:[j a ruhát és csodás 
hatást vált ki. A hölgy, aki ci bálba nagy­
szerű toalettben és ékszerekkel díszítve lép 
be, kétségtelenül sikert arat. De ha ez a 
hölgy nincs gondozva, nincs jól illatosítva, 
megmarad-e a harás? Látszólag csak alá­
rendeli kis kérdés, de milyen fontossága le­
het egy nő sikerében! A NÖ! DIVAÍ FEJ­
LŐDÖTT. A 20 év előtti alak helyett ma a 
sportszerű sziluett uralkodik. Könnyebb 
ruházat, finomabb fehérnemű, világosabb 
színek, elevenebbek, — mindezek megvál­
toztatták a parfüm művészetét is. A jó­
szag u, de nehéz illatú esszenciák helyett, 
amelyek szinte kenőcs benyomását tették, 
könnyű parfümök jöttek, kellemes nimbusz- 
szál, raffinálíak, légiesek. Az illatosított köl­
nivíz lett a nagy divat, mert annak haszná­
lata megfelel a mai nő szükségletének. A 
köinivizes bedörzsölés a szépség ideális 
íerapeutikája. A bőr megtartja minden ham- 
vasságáí. Az öregség következményeit ki­
küszöböli. A testet állandóan kellemes illat­
ár veszi körül, diszkrét, disztingvált par­
füm

[A kölnivíz, amely e nagyszerű 

eredménye le t éri el, a
a 1

tUutULsOi metrikát viseli.

Az elegáns hölgyek azonban felvetik a kér­
dést: honnan ismerhetik fel a számtalan kö­
zönséges, a kirakatba tett készítmények kö­
zül a kitűnő minőségű illatosított kölnivi­
zet? A felelet nagyon egyszerű: csakis a 
„LADY“ címkét viselő üvegcsét kérje.
„CHAT NOIR“, a Lady gyár kölnivize, a 
legújabb forgalomba hozott készítmény. A 
höjgyekef, akik használják, a legnagyobb 
mértékben kielégíti és jellemzi az elegáns 
nő budoárját. A szépség ékszere a „Chat 
Noir , a finoman és légiesen illatosított köl­
nivíz.
Éppúgy, mint a ruha, valamint a kalap és 
más ruhadarabok, a parfüm is az egyéni­
séghez tartozik. Ha nem egészíti ki telje­
sen az illető személy egyéniségét, aki hasz­
nálja. a parfüm szinte kellemetlen hatású 
fényezővé válik. Éppen ezért, a hölgyek, 
ckik egyéniségüknek megfelelő kölnivizet 
kérnek, legyenek rendkívül óvatosak. A 
„LADY1- védjeggyel ellátott termékek, ame­
lyeket különös gonddal készítenek a legvá- 
logafoffabb parfümesszenciákból, minden 
bizalmat megérdemelnek. Legutolsó alkotá­
suk, „CHAT MQIR“, nagy közkedveltségnek 
örvend a parfüm finom illatáfö kedvelő höl­
gyek körében, okik igyekeznek vonzerejü­
ket természetes esszenciák használata ál­
tal megnövelni. Kérjen tehát CHAT NOIR 
parfümös kölnivizet és utasítson vissza min­
den utánzatot, minden pótlékot.

SBBBá

DC COLOGNEI Cilest
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Egy jó ledörzsölés Chat 
Noir kölnivízzel fürdés 
után vagy séta előtt, cső* 
dúsan szagossá teszi a 
bort, törékennyé és hó­
ditóvá a nőt.

Slerle i, voll pénz­
tárosának halála az esküdlek elölt
Ciumetti törvénytelen felelése nem képviselheti a magánvádai. Comeliu 

Zeles Codreanu sem lehet s magánvád képviselője
Bucuresti—Bukarest, okt. 22. (Az uj Ke­

let tud.) A bukaresti esküdszék szombaton 
kezdette meg Panova Mateescu, Constant!- 

nescu és Negrescu rendörkomiszárok. akiket 
isn retesen Sterie Ciumeti, volt
pénztárosának meggyilkolásával vádolnak, 
bd:.perének tárgyalását. Mindenek előtt is ki­
sorsolták a soros esküdteket, akik közé két 
bukaresti zsidó lakos is bekerült. Az esküd­
tek ezután a. jogi előírások szerint letették az 
esküt, mire Budisteanu ügyvéd, a magánvád 
képviselője kifogást jelentett be azon a ci- 

az esküdtszék nemkeresztény tagjai a 
tüdőihez hasonló esküt tettek. A vádat kép­
viselő Procop Dumiírescu főügyész a semmi­
ség! panasz elutasítását kéri, mondván, hogy 
Franciaországban 100 éves esküdtszéki gya­
korlat alatt ilyen pergátló kifogás nem for­
dul: elő. Az esküdtszék a kifogást elveti, — 
majd felolvassák a vádiratot. Eszerint az el­
múlt év december 30-án a Fundeni tó híd­
ja alatt egy körülbelül 30 éves férfi hulláját 
találták meg;. Hét lövés ölte meg, valameny- 
nyi hátulról érte. Beszállították a hullaházba, 
majd, mint ismeretlent, eltemették.

Februárban megjelent az ügyészségen egy 
magát Maria Ciumettinek nevező asszony, 
azt reklamálva, hogy az ismeretlenként elte­
metett egyén az ö férje volt. Az exhumálás 
alkalmával kiderült, hogy a hullát időközben 
egy másik sírba földelték el. Constantinescu 
komiszár utasítására. A továbbiak szerint 
Ciumettit Negrescu komiszár a szinajai me­
rénylet után letartóztatta, át akarta küldeni 
a rendörprefekturára. Közben azonban meg­
jelentek Negrescu és Panova komiszárok, az­
zal, hogy utasításuk van Ciumetti elszállítá­

sára. Arról, ami ezek után történt, nem tud­
nak a vádlottak.

Maniiescu ügyvéd, védő, kérdi, hogy Cor­
nelia Zelea Codreanu, továbbá Ion és Nico- 
lae Ciumetti milyen címen arrogálják ma­
guknak a magánvád képviseletét. Budisteanu 
ügyvéd, a magánvád részéről joggyakorlattal 
igyekszik igazolni, hogy minden rokon és ál­
talában mindenki, akit valakinek elhalálozá­
sából károsodás ér, vindikálhatja magának 
a magánvádat.

Ezzel szemben Istrate Micescu, a komiszá­
rok védője kijelenti, hogy ebben a perben a 
magánvád képviseletének ürügye alatt a po­
litikai és propagandaérdekeket igyekeznek 
egyesek előtérbe tolni, nem áll bárkinek jo­

gában vádlóként fellépni és az ügyész mellé 
ülni a vádlók padjára Hasonló értelemben 
s:.ólai fel Procop Duim-reseu főügyész is, 
majd Constantinescu ügj-véd, a belügyminisz­
térium nevében, amelytö kártérítést kérnek, 
rámutat arra, hogy az asszony, aki Ciumetti 
feleségeként szerepel, nem volt törvényes fe­
lesége az elhunytnak és így nem vihet szere­
pet a perben. Gyermekéről, aki örökösként 
igényli a kért kártérítést, ugyancsak nincs 
bizc nyitva, hogy Ciumetti fia volna, ami Ion 
Ciumettit illeti, nagybácsi nem szerepelhet 
magánvádlóként.

Az esküdtszék hosszas tárgyalás után eb­
ben az értelemben dönt. Az állítólagos Ciu- 
mettiné, született Maria Barbulescu kényte­
len visszalépni. A vasárnapi tárgyaláson Ni- 
colae Ciumetti és Ion Ciumetti különböző 
okmányokkal igyekeznek igazolni rokonságu­
kat, az esküdtszék azonban ezt nem találja 
kielégítőnek és anyakönyvi kivonatot kér. — 
Ezután megkezdik az érdemben! tárgyalást. 
A kihallgatott komiszárok tagadják a ter­
hűkre rótt bűncselekményt és óráról órára 
igyekeznek alibit igazolni. A tárgyalás fo­
lyik. 1

iemisla ieresieielnii íáiiwaüsai
3övő hónapban aláírják a román-görög egyezményt. 

Tárgyalások- CsehszlovákiáváS és Németországgal
Bucuresti-Bukarest, október 22. Radulescu 

Savéi külügyi államtitkár és Collas, a buka­
resti görög meghatalmazott miniszter a fő­
városban tanácskozásokat folytattak ama 
elvekről, amelyek alapján meg lehetne való­
sítani Románia és Görögország között a nem­
zetközi kliringforgalmat. Radulescu és Col­
las abban egyeztek meg, hogy ezt az egyez­
ményt visszaható erővel, augusztus 15-től, 
ítéli életheléptetni, amikor ugyanis a leg­
utóbbi egyezmény megszűnt a két ország 
között.

V két ország között a kompenzációs meg­
egyezést egyelőre nem kötötték meg, miután 
egyelőre csupán jegyzékváltás történt. A 
jegyzékek által lefektetett elvek a követ­
kezők :

A petróleumüzleteknél ötven százalékot 
devizákban bonyolítanak le, ötven százalékot 
pedig kompenzációs alapon. Az egyéb üzletek 
lebonyolításánál ötven százalék devizában 

| történik, harminc százalék kompenzációs aia- 
] pon húsz százalékért pedig blokált drachmát 
I fizetnek a görögök, melyet Románia kifize­

tésre használhat fel ama országokban, ame­
lyekkel szemben Görögország kereskedelmi 
mérlege aktiv.

Beavatott körök szerint a román-görög 
egyezmény aláírására a jövő hónapban ke­
rül sor, amikor is Maximos görög külügy- 
minisztej Bukarestbe látogat el.

Románia kereskedelmi tárgyalásai közül 
fontos helyet foglal ei a Csehszlovákiával 
szembeni kereskedelmi viszonyunk. Legutóbb 
a kísantant-államok gazdasági értekezlete 
alkalmával szóbakerült, hogy revideálni kell 
a Románia és Csehszlovákia között fennálló 
kontingentá!ási szerződést, még pedig abból 
a szempontból, hogy az eddigi rendszer to­
vábbra is fentartható vagy pedig újabb mó­
dosításokra van szükség. Niederle, a cseh­
szlovák külügyminisztérium tanácsosa a 
közeljövőben valószínűleg Bukarestbe érke­
zik, bőgj elkezdje az erre vonatkozó tárgya­
lásokat

Németországgal szintén vannak Romániá­
nak kereskedelmi tárgyalásai. A németek 
ugyanis a közelmúltban azt kérték a román 
kormánytól, hogy mondjon le bizonyos elő­
nyökről, amelyeket a jelenlegi szerződések 
biztosítanak számára. Bár ez a lem judás 
jelentékeny mértékben nem érinti a Német­
országba irányuló kivitelünket, azonban cn- 
neii ellenére tárgyalásokra van szükség, 
ameljelr Bukarestben a külügyminisztérium­
ban 37 érdekelt felek között már meg is 
kezdődtek.

A gazdasági élet hírei. A Matin szerint 
a francia kormány szakítani fog a jelen­
legi kontingentálási rendszerrel s a beho­
zatal emelését a jövőben inkább a vámok 
emelése utján kívánja elérni. — Brazíliá­
ban az elmúlt hónap folyamán 600 ezer 
zsák kávét semmisítettek meg.

Előnvomtatás a legújabb minták szerint 
fehérnemuüvarrás, kéz,i és géphimzég. 
esipkebevarrás, függöny, ágyteritc issza*
4iitás monirozás legszebben, legolcsób­
ban FISCH BÖSKE kézimunkaszaJónji* 
ban Cluj, Str. Baritiu 16.
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A második félidő végén lőtt góllal, meg­
érdemelten győzött a Ripensia az eddig veretlen

Romania ellen
Ripensia—Romania 2:1 (1:0)

Cluj-Kolozsvár, október 22. (Az Uj Kelet 
tud.) „Zsúfolt ház“ előtt, hatalmas érdeklő­
dés közepette zajlott le vasárnap a Ripensia 
—Romania mérkőzés. Öt perccel fél négy 
előtt jelenik meg a Ripensia, amelyet hatal­
mas taps fogad, utána a kolozsvári csapat. 
A választás a Ripensiának kedvez és feláll­
nak;

Kipeníia: Zombory, Bürger—Hoksári, De- 
helean—Kotorna ány—Lakatos, Bindea—Lá­
zár—Ciolac—Schwartz—Dobay.

Romania: Chendreanu, Doci — Felecan, 
Mun teán—Criza—Muresan, Coborzan—Far­

kas—Pop—Felecan II—Capusan.
A Romania kezd. Az 5. percben jön fel 

először a Ripensia, a támadás stílusos és ve­
szélyes. Dobay kapja a labdát, hatalmas ke­
reszt paszt ad Bindeanak, ez Lázárnak, aki 
tiszta helyzetben mellé lő. Folytatódnak a 
Ripensia támadások. Egyik szép akció a má­
sik után. Dobay ördöngös technikával töri 
sorozatosan át a Romania védelmét, a lövé­
sekkel azonban nincs szerencséje. Bombái 
hajszálra kerülik el a kaput, pedig már négy 
tiszta helyzete volt. A gól azonban már a 
levegőben lóg, amikor a 25. percben Dobay 
labdát kap Ciolactól. Tesz pár lépést és gyö­
nyörű csavart lövést ereszt meg, mely egy 
gondolattal megy az ellenkező felsősarok 
mellé. A mezőnybe kerülő labdát Kotormány 
szerzi meg, aki ugyancsak Dobaynak ad. 
Ennek újabb lövése a kapufától zug vissza a 
mezőnybe,

a labdát azonban ismét Kotormány 
szerzi meg és újra Dobaynak ad, aki 
ezúttal lesgyanus helyzetből kiindulva 
két lépést tesz és a kifutó Chendreanu 

mellett remek gólt lő. 1:0. 
Újrakezdés után is a Ripensia marad 

frontban, két komért ér el, de eredménytele­
nül, A 33. percben ismét Dobay bombáz, 
Chendreanu azonban pompásan véd.

Szünet után hatalmas meglepetést kelt a 
Romania friss, lelkes játéka. Szinte meg­
lepik a Ripensiát, amely kapkod és nem ta­
lálja a felvét. Kimondott Romania fölény 
van, amely eredményt Ígér és hoz is.

A 13. percben Criza—Farkas—Cobor­
zan akcióból utóbbi lapos gólt lő. 1:1.

A Romániát a gól ugyancsak felvillanyozza, 
több mint tízperces fölényben vannak, azon­
ban nincs ki megközelítse a kaput. A 35. 
percben 2 Ripensia nagy játékba kezd. Fini­
sei és veszedelmesen támad. Jó érzékkel 
használják ki a támadó réseket, a lövések 
azonban ezúttal sem sikerülnek. Dobaynak 
kétszer is van biztos és tiszta helyzete, mind- 
keíszei azonban fölé bombáz. Még sem ad­
ják re! r harcot és a 44. percben megszerzik 
a győztes gólt is:

íiotormnáy — Lázár — Bindea—Lázár 
akcióból utóbbi a rosszul kifutó Chend- 
rtami mellett eldönti a mérkőzést: 2:1.

Egy pere még és vége a meccsnek, mely 
a várakozásnak megfelelt. Különösen az első 
félidőben a. Ripensia három csatárral is 
gyönyörű játékkal és fejlett technikájával 
bizonyította be, hogy méltó a „Románia leg­
jobb labdarugőegyüttese“ cim viselésére. 
Kétségtelen, hogy a sánta támadósor erősen 
az eredményesség rovására működött, azon- 
b',,! anryi gólhelyzete volt és olyan játékot 
maratott a csapat, hogy a második félidei 
visszaesés dacára is az eredmény igen hí­
zelgő a Romaniara nézve, amelynek kitűnő 
védelme el tudta hárítani a játékidő 65 szá­
zalékát kitevő Ripensia támadásokat. A Ro­
mania játékát mindenképpen elismerés illeti. 
Lelkesedéssel ellensúlyozni tudta nagyobb­
ikén és technikailag képzett ellenfele fölé- 
nj/éL, sőt a második félidőben, amikor tíz­
perces fölényben volt, ha megfelelő lövő- 
csatárokkal rendelkezik, meg is nyerhette 
volna a mérkőzést. Egyénileg Dobay (a me­
zőny legjobbja), Kotormány voltak a Ripen­
sia legjobbjai. Schwartznak gyenge napja 
volt. Cioiacnak szintén. A védelemhez sok 
szó férhet. Gyakran ingott meg és eleget hi­
bázott, annak dacára,, hogy nem volt nagy 
feladat elé állítva. A Romániában a két 
szélső, de különösen Felecan I voltak jók. 
Earsu birc többször tévedett.

tes gólt lövi. A NAC-nak alkalma lenne 
egyenlíteni, azonban Rónai egy tizenegyest 
nem tudott értékesíteni. Biró Seliceanu. Ko­
lozsvár.

Kinizsi—AMTE 4:3 (1:2). Timisoara-Te- 
mesvá.r, október 22. Nagy AMTE fölénnyel 
indul a meccs és már 2:0 az eredmény, ami­
kor a Kinizsi lábra kap és a félidő végéig 
2:l-re javít Komáromi tizenegyes góljával. A 
második félidő azonban már a Kinizsié, 
amely Zellenák II. Glas.z és Komáromi (tizen­
egyes) góljaival 4:2-re állítja be a végered­
ményt Biró Fiegmann Bukarest.

Crisana—Juventus 2:1 (1:0). Oradea-Nagy- 
várad, október 22. A Crisana megérdemelten 
nyert Máté és Barátky góljaival. A mezőny 
legjobbja Creteanu Juventus kapus. 1500 
néző, jó biró Kiss Kálmán Szatmár.

Venus—Unirea Tricolor 3:2 (2:1). Bucu- 
resíi-Bukarest, október 22. Szombaton ját­
szottak le Bukarestben a két ősrivális mér­
kőzését, amelyet heves és néhol durva küzde­
lem után a Venus nyert meg. A vezető gólt 
Niculescu Un. Tr. lövi. Vogl egyenlít majd V. 
Valcov a vezető gólt szerzi. A második félidő­
ben Motoroi 3 :l-re javít, de Bogdán bombá­
id vese 3:2-re javítja az eredményt. Gyenge 
biró Milivoi Temesvár, ötezer néző.

L níversitaíea—CFR 2:1 (1:1). Bucuresti- 
Bukarest, október 22. Két tizenegyes révén 
1.1-re all a mérkőzés, amikor Pioesteanunak 
sikerül a győztes gólt belőni. Az egyetemi 
csapdL játéka nem volt ugyan fölényes, azon­
ban a támadási arányt alapulvéve a győze­
lem megérdemelt.

Nemzeti bajnokság B)

1. csoport: Brassó: ACFR—Makabi Bük.
2:1 (1:1), biró Costel Radulescu Bukarest. 
Pioesti: Tricolor—Prahova 1:1 (1:1), oiró
Bruckner Bukarest. Konstanca: Elpis—Bra- 
smua 1:0 (1:0), biró Vaieriu Bukarest.

2. csoport: Arad: UDR—AAC 4:1 (1:0), 
bíró Ritter Temesvár. Temesvár: Hsa—Jiul
3 3 (2:1), biró Darázs Arad. Lugos: TMTE__
Vuiíurii. 2:0 (1:0), biró Nica Krajova.

yo

Nemzeti bajnokság A)

Gloria CFK—NAC 2:1 (1:0). Arad, októ­
ber 22. Kétezerötszáz néző előtt játszották le 
a mérkőzést, mely nagy meglepetésre a 
MAC vereségével végződött. Barbu lövi az 
aradiak vezető gólját, a második félidőben 
Bodola egyenlít, majd Pecican a győz-

Szigeti József és Nikita 
de Meg aló ff hangversenye a 
kolozsvári Román Operában

Hosszú évek után vasárnap este újra 
viszontlátta Kolozsvár zenekedvelő publi­
kuma Szigeti Józsefet, a világhírű hegedű­
művészt, aki azóta — ha lehetséges — még 
tökéletesebbé, még elmélyültebbé fokozta 
művészetét. A Román Opera szorongásig 
megtelt nézőtere ünnepi hangulatban várta a 
nagy interpretátor koncertjét és Szigeti Jó­
zsef művészetének, játékkedvének legjavá­
val jutalmazta meg ezt a feszült várakozást.

Újat mondani persze erről a százszorosán, 
sőt ezerszeresen fémjelzett művészetről nem 
igen lehet. Csillogó, dinamikus, magasfeszült­
ségű intellektuális fegyelemmel rendben- 
tartoti művészet ez; a zene immanens lé­
nyegének feltárására hivatott. Nem annyira 
szabadjára engedett érzelmek jellemzik, mint 
inkább a klasszicitás magas csúcsainak leve­
gője lengi át.

Tömör, férfias, végsőkig tiszta és pontos 
művészet, az értelem nemességében fénylő, 
amely nem ismeri az esetlegességet, annál 
inkább a biztos tudást és a szinte boszor­
kányos virtuozitást.

Szigeti Józseftől már hallottuk egyszer 
Kolozsváron Beethoven örök Kreutzer-szoná- 
táját; tegnap este azonban ez a kifejezhe- 
tetien szépségű alkotás még teljesebb, még 
klasszikusabb művészettel zengett fel a mű­
vész vonója alatt. Gyönyörű volt Ernst Bloch 
Baal-Schem-legendájának interpretációja, 
melyet Szigeti József a kongenialitás leg­
magasabb fokán szólaltatott meg. Elragadó 
vole Stravinszky Danse russe-ja (Petruska), 
de nem kevésbé megkapó, színes Scarlatescu

3. csoport: Kolozsvár: CFR—KAC 3:0 
(1:0), bíró Hirsch dr. Nivótlan, csapkodó já­
ték. A gólokat Szilágyi (2) Sandru lőtték. 
Szatmár. Törekvés Nagyvárad—Olimpia 1 0 
(1:0). biró Czinczár Imre Kolozsvár. Nagy­
várad: CBTt—Tricolor Nagybánya 4:3 (4:1), 
jó biró Huniadé Imre Kolozsvár.

4. csoport: Nagyszeben: HTV—NSE 1:0 
(0.0), biró Curea Medgyes. Piski: CFR— 
Scicla Dicső 2:0 (1:0) .Gyulafehérvár: Mures 
—-Unire 1:1 (1:0).

5. csoport: Pascani: Jahn—Unirea CFR
2:0 (2:0). biró Bude, Iasi.

Alkerületi bajnoki és barátsá­
gos mérkőzések

Kolozsvár. UEC—Rapid 2:0 (1:0) II oszt. 
bajnoki. Meglepetést keltett a Villamosúm 
feljavult együttese. Meglátszik, hogy a csa­
pattal szakértői kezek foglalkoznak, ami 
Metes mérnök érdeme, aki fáradságot nem 
ismerve dolgozik a csapat feljavítása érdeké­
ben. A győztes csapat góljait Szilveszter és 
Metz lőtték, legjobbjai Kinizsi, Nopcu, Aste- 
lean és Avram. Ez utóbbi egyébként a me­
zőny legjobb embere volt.

Temesvár. Electrica—Kadima 5:2 (3:1), 
Rapid—Freidorf 3:1 (1:1), Bánátul—Poli­
technika 4:2 (0:2), Fratelia—Unirea 2:0
(1:0).

'Zsombolya. ZsSE—Herta 5:3 (4:3).
Arad Juventus—Transilvania 1:1 (1:1), 

Egyetértés—Hakoah 3:2 (2:2), ATE—Trico­
lor 0:0, Olimpia—Unirea 3:1 (3:0).

Nagykároly. Viktoria—Barkochba 3:0(3:0.
Nagyvárad. Makabi—Tesvériség 2:0 (1:0).
Szász,régen. MTE—STV 5:2 (3:2).
Bicsffszentmárton. Dacia—Victori Szász­

régen 1:0 (0:0).
Marosvásárhely. MSE—Productia Szászré­

gen 0:2 (6:2).
Brassó. Ivria—Sparta 4:0 (2:0) Gloria— 

Suburbia 2:0 (0:0), BMTE—Herdán Buka­
rest 2:0 (1:0), Román Kupa.

Nagybánya. Phönix SsSE (Szatmár) 3:2 
(2:0). Barátságos.

Szamosujvár. Sparta—Napoca 5:1 (1:1). 
Barátságos.

Beszterce. Gloria—Cercetasii (Naszód) 
5:0 (2:0). Barátságos.

KÜLFÖLDI EREDMÉNYEK.
A Hungária csak a második félidőben tért 

magához. Újpest vereséget szenvedett. Buda­
pestről jelentik: A magyar profibajnokság­
ban vasárnap teljes forduló volt, Eredmények: 
Hungária—Phöbus 5:3 (1:2), Kispest—Attila 
5-1 (3:1), Budai 11—III. kér. 3:1 (0:0), Fe­
rencváros—Somogy 7:3 (3:0), Szeged—Új­
pest 2:1 (2:0), Soroksár—Bocskai 1:1 (0:0).

Becsi bajnoki eredmények Vasárnap: Ad­
taira--Rapid 1:1 (1:0), FAC—Austria 3:1 
(1:1), Hakoah—Libertás 2:2 (1:1), Favoritén 
—FO Wien 1:1. Szombaton: FC Wien—Wa­
cher 2.1 (1:0), WSC—WAC 1:1 (1:1).

„Bagatellje“, melyben a román népdalok mo­
tívumai modern formákban érvényesültek. 
Mozart. Ravel, Scriabin-interpretációi, vala­
mint a ráadásul eljátszott szvittek tették tel­
jessé a feledhetetlen este művészi élvezetét, 
melyet a közönség szűnni nem akaró tapsok­
kal, forró ünnepléssel honorált.

Nikita de Megaloff, Szigeti zognorn- 
par rnere méltó keretet adott a nagy hegedűs 
művészetének. Megaloff jómaga is kivételes 
tethetségü, páratlan finomságú muzsikus. 
Amit a Kreutzer-szonátával kapcsolatban 
produkált: feledhetetlen marad minden zene­
barát és zeneértö számára. Megaloff nem­
csak virtuóz, hanem mintegy utánaköltöje az

c L (.deti zenei alkotásnak, amelynek inter­
pretálásába beleviszi saját énjének hatás­
fokozó rezonanciáját s mintegy túl a for­
mákon a zene, helyesebben e zeneköltészet 
élő iiusrumentumává válik.

A közönség felismerte kivételes teljesít­
ményeinek kivételes értékét és őt is forró 
ünneplésben részesítette.

Egyébként a tegnap esti koncert sikere 
bebizonyította, hogy az igazi művészet szá- 
nidia most is és itt is akad közönség, sőt 
áldozatkész és lelkes közönség. Éppen ezért 
fokozott érdeklődéssel várjuk a beígért 
újabb koncertek realizálását. (s. > )

KEDD, 1934. OKTÓBER 23.

Bereng Béla, Hetényi Elemér játsszák. A 
kedd esti előadást premierbérletben tartják 
meg. Szerdán este megismétlik az öreg te. 
kint et es előadását.

kedd,

SZERENCSEMMAC a színház 
széniek ssíi premierig

Pénteken este újból premier lesz a szín­
házban s ez alkalommal kerül színre Kádár 
Imre rendezésében a Szerencsemalac cimü 
operett. Csupa humor, sziporkázó ötlet, san­
zon. duettek, táncok fogják népszerűvé tenni 
a Szerencsemalac operettet, amelyben dr. 
Adorján Andrásnak három betétszámát fog- 
já : énekelni. Ebben az operettben mindennek 
van teteje, csinja-binja, sava-borsa, huncut­
ság i. mulatsága és vicce. Biztos siker! A 
főszerepeket Gábor Mara, Hienz Helly, Jenei 
János, Tompa Sándor, Miklóssy Margit, Tóth 
Elek, Bereng Béla és Stoll játsszák. A Sze- 
rener emalac péntektől kezdve uralni fogja a 
színház műsorát. A pénteki előadást pre­
mierbérletben tartják meg.

A ROMÁN OPERA MŰSORA:
Szerda, október 24: Denevér.
Péntek, október 26: Svantia.
Szombat, október 27: Aida. (Iskolai matiné). 
Vasárnap, október 28: Cigánybáró. (Matiné),

Ma
ROYAL MOZGÓ MŰSORA-

hétfőn: A HALÄL VAKÁCIÓZIK,
Gyönyörűen rendezett csodaszép 
filmsláger. Főszereplő: Frederich Marcii. 
400 méteres legfrissebb Paramount- 
jurnal.

APB0
rs KSStóÖáé f-

A Magyar Színház közleményei:

Ma van az DREG TEKINTETES 
Biemieile

Teljesen elkészült a társulat prózai együt­
tese Gárdonyi Géza öreg tekintetes cimü 
vígjáték-újdonságával, amely egyik kiemel­
kedő előadása lesz az idei szezonnak. Kedves 
és finom a meséje ennek a vígjátéknak, sok 
derűvel tarkítva s minden szereplőnek igen 
szép feladat jutott ebben az igazán magya­
ros zamatu darabban, amelynek a címszere­
pet Tóth Elek fogja játszani. Tóth Eleknek 
ez az alakítása már egymagában is olyan 
élményt fog nyújtani, hogy ezért is érdemes 
iesz ezt a vígjátékot megnézni. Az öreg te­
kinteten többi szerepeit Harmath Jolán 
Czoppán Flóri, Tóth Elek, Kovács György,

wmmimi
Bécsi mintára berendezett uj -j^ ,nö*'K 
szalámi és füstöítárugyárat létesítettem az 

orth. rabbinátus felügyelete alatt.

. FISCHES GÁBRIEl
ORADEA, Plata Mihai Viteazul 2. szám • 
Egy próbarendeiés meggyőzi önt, hogy 
gyártmányaim egyenrangúak a hires bécsi, 

füstöltárukkal.

Szeszfőző, 30 évi gyakorlattal, üzem- 
beszüntetés miatt mielőbb állást keres, 
szeszgyár javítást is vállal, gépészi vizsgá­
val rendelkezik. Róth József Iclodul-Mare. 
Jud. Somes.

Konlekcióssegéd, jó kiszolgáló, azonnal fel­
vétetik. Singer Hermann Timisoara, Plata 
Scudier 3

\ *vóieremnek, ritmikus tornateremnek. 
vaSy nasonló célnak megfelelő nagy parket- 
tes szoba, külön bejárattal, kiadó. Érdeklődni 
Calea V ictoriei 50. szám alatt.

N urtier illatszergyár Bukarest, Str. Izvor 
iS a Erdély szaküzleteiben jól bevezetett 
utazót keres. Bérlettel és prima referencáik-
kai rendelkező előnyben

Melyik urinö lenne szerény támogatója
£zóke főiskolásnak. Levelet ..Diszkrét 
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VADVIRÁG eslieSiüSkSfi ejts 
és vasáisiap détesSáre 6-kei

HETI MŰSOR:
Kedd fél 9-kor: AZ ÖREG TEKINTETES. 

(Vígjáték-újdonság először. A buda­
pesti Nemzeti Színház állandó műsor- 
darabja. Gárdonyi Géza regénye után 
irta: Balázs Sándor. Premierbérlet 6.i

Szerda fél 9-kor: AZ ÖREG TEKINTETES. 
(Vigjáték-ujdonság 2-odszor.)

Csütörtök fél 9-kor: VADVIRÁG. (Operett- 
újdonság 10-edszer. A címszerepben- 
Sólymosán Magdával.)

Péntek fél 9-kor: SZERENCSEMALAC, 
(Operett-újdonság először. A budapesti 
Terézköruti színpad legnagyobbsikerü 
müsordarabja. Premierbérlet 7.)

Szombat d. u. 3-kor: JANCSI ÉS JULISKA. 
(Gyermekoperett 2-odszor. Olcsó hely­
árakkal. A legdrágább jegy 23 lej.)

Szombat este 9-kor: SZERENCSEMALAC. 
Operett-újdonság 2-odszor.)

Vasárnap d. u. 3-kor: JÁNOS VITÉZ. (Tel­
jesen a bemutató előadás szerint. Na­
gyon olcsó 23 lejes helyárakkal.)

Vasárnap d .u. 6-kor: VADVIRÁG. (Operett 
újdonság 11-edszer. A címszerepben: 
Sólymosán Magdával.)
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__ A viruló Anglia. Londonból jelentik:
Anglia gazdasági életének meglepő fellendü­
léséről tanúskodnak a most nyilvánosságra 
hozott hivatalos kimutatások. A nemzeti jö­
vedelem a múlt héten 9.323.705 font volt, a 
mi a múlt évnek ugyanezen hetéhez képest 
■796.154 font emelkedést jelentett. Az állam 
jövedelemadó bevétele 829.000 font volt a 
múlt héten, tavaly ilyenkor pedig csak 465 
eZer. Levél'bélyegből 790.000-ret adtak el a 
tavalyi 200.000-hez képest. A vámjövedelem 
3.727 900 font volt (tavaly 3.555.000). A mun­
kabér fokozatos csökkenése megszűnt, sőt bi­
zonyos emelkedő tendencia is mutatkozik. — 
18.500 angol munkás bére emelkedett az 
idén. Az emelkedés összege hetenkint 615 
font. Ezzel szemben 32.000 olyan munkás van 
akinek bére csökkent, összesen 2700 fonttal 
hetenkint. "Ezek csak a szeptemberi adatok. 
Január 1-töl szeptember 30-ig összesen 358 
ezer ember bére emelkedett 34 ezer font ösz- 
szegben. Newcastle kikötőből az év eddigi 
kilenc pőnapja alatt tíz és fél millió tonna 
szenet exportáltak a tavalyi 9.3 millióval 
szemben. Általában minden iparcikk terme­
lésében és fogyasztásában emelkedés mutat­
kozik. Egy közlekedési vállalat, mely né- 
hánv évvel ezelőtt 2.5 százalékkal csökkentet 
te 500 alkalmazottjának bérét, ismét vissza­
állítja a régi fizetést, ami egy év alatt 1670 
font többletet jelent. A hajóépités erősen fel­
lendült. A Blue Star Line három uj tízezer 
tonnás hütöhajót rendelt. Egy másik hajós­
vállalat két tízezer tonnás motorhajót építtet, 
melyek Afrika körül fognak közlekedni. In­
diai hajósvállalatok is uj gőzösöket építtet­
nek. Jó a nehézipar helyzete és kitűnő üzle­
tet csinálnak a gázvállalatok. Minden eddigi­
nél több gázkészülékeket szereltek fel az 
idén Angliában. — Forgalmuk példátlan emel 
cedésröl számolnak be végül a nagy londoni 

szállodák is. Forgalmuk átlag 50 százalék­
kal nagyobb a tavalyinál.

- Agyvértódulás, szivszorongás, nehéz 
légzés, félelemérzés, idegesség, fejfájás, le- 
hangoltság, álmatlanság, gyengeség! állapo­
tok, munka.képtelenség a rendkívül enyhén 
ható természetes „Ferenc József“ keserüviz 
használata által igen sokszor gyorsan meg­
szüntethetek. Tudományos megállapítások 
megerősítik, hogy a Ferenc József viz a ma­
kacs székszorulás és az emésztőcsatornán át 
történő mérgezödés mindenféle jelenségénél 
- öregnek és fiatalnak — a legjobb szolgá- 

,atot teszik .

fény támogatója 
-evelet .Diszkrét

Délutáni otthon iskolásgyermekek ré­
szére Kolozsváron. Értékes gyarapodása vá­
rosunk gyermeknevelési életének az a mó­
diin elgondolása gyermekotthon, mely most 
nyílik meg. Az intézmény célja, hogy a dél­
utáni órák felhasználásával, miután a gyer­
mekek ott szakszerű ellenőrzés mellett isko­
lai feladataikat elvégezték, egyéni szellemi 
és lelki irányítást kapjanak, esetleges tanu­
lási nehézségeiket, melyeknek lelki okai van- 
:s>. psychologiai alapon foglalkozva velük, 

kezdjék, kézügyességüket fejlesszék, zene 
és egyéb művészetek iránti érdeklődésük s 

rdamuk felkeltésében hatékony segítséget 
kapjanak. Természetesen gondoskodás törté­
nik arról is, hogy a gyermekek télen és nyá­
ron közösen játékokban és sportokban részt 
vigyenek. Mindez pedig a gyerekek kis kö­
zösségében történne, az iskola kényszerű j el­
ms :• nélkül, ami a gyermekek jellemalakulá­
sára igen előnyös. Az otthon irányítását a 
legmodernebb wieni psychologiai pedagógia 
s.ze mméhen az ismert pedagógusnö Hatschak 
An - y tartja, kezében.

— Aca ele Barbu csütörtökön és Hientz 
H ely kedden este énekel az Ujságiróklub- 
ban. Elmúlt egy éve az Ujságirókiub fenn- 
dáásónak s e rövid idő alatt Kolozsvár társa­
sam életének leglátogatottabb intézményévé 
fejiodött. A szép és vonzó helyiségen és az 
otthonos légkörön kívül ennek a népszerű­
ségnek egyik titka az Ujságirókiub nagysza­
bású hangversenyciklusa volt. Minden héten 
esd törtökön úgyszólván kivétel nélkül a leg­
kiválóbb énekesek és énekesnők, muzsikusok, 
r á i művésznők nyújtották a legmagasabb 
szí;vonalú szórakozást a klub tagjainak. A 
kród vezetősége az uj szezonban még inten­
zivebb hangversenyprogramot készít elő és 
ísetenkint hetenkint két hangversenyt is fog 
rendezni. Ezen a héten is két nívós és gaz­
dag élvezetet igérö hangverseny lesz a klub­
ban, Csütörtökön este Aca de Barbu, ez a 
nagyvonalú énekesnő és nagylelkű elöadómü- 
vésznő lép fel meglepetéseket tartalmazó, 
egészen uj műsorával. Hientz Helly pedig a 
Magyar Színház uj dívája, akire nemcsak a 
színpadon, de a filmművészet területén is a 
ágszebb jövő vár, dalokkal, áriákkal s chan­

sonokkal a ma esti műsor keretében szere­
pel. Az előadás kezdete a szokásos időben, 
Pontosan fél 11 órakor.

Kikeresztelkedett zsidók szervezkedése. 
Varsóból jelentik: A varsói kormánybiztos­
sághoz érdekes kérvény érkezett egy Ki­
keresztelkedett zsidókból álló egyesülettől. 
Az alapítók egyike, egy kikeresztelkedett 
zsidó ügyvéd, a keresztény sajtó számára a 
következő felvilágosítást adta a szervezke­
dés céljairól: Európában félmillió kikeresz­
telkedett zsidó él. A kikeresztelkedett zsidók 
európai szervezetének eddig 50.000 tagja /an. 
V( nnak katolikus, evangélikus, görög-orto­
dox sót baptista osztályai is. Havi folyó­
iratot adunk ki német, francia és angol 
nyelven A nyilatkozatot igy fejezi ne: „Mi 
renegátok vagyunk. Szervezkedünk, mit is 
lehelnénk egyebet. Hitler nem ismer el ben­
nünket, holnap ugyanaz történhetik velünk 
Ausztriában vagy Csehszlovákiában. így hát 
csak egy feladatunk lehet: szervezkedni“.

— A mikrobák állandóan résen vannak, 
hogy önt inficiálják! Hyperol épenug yrésen 
van, hogy a mikrobákkal végezzen. Hype­
rol tabletták lehetővé teszik, hogy friss szu- 
peroxyd oldatot készíthessen, ha arra szüksé­
ge van, ha ön, a kívánt fok szerint, egy-két 
vagy három tablettát vagy fél pohár lan­
gyos vízbe vagy kamillateába dob. Ne vásá­
roljon folyékony fertőtlenítőszereket, ame­
lyek szétbomlanak és elvesztik hatékonysá­
gukat.

— Béke a bécsi hitközségben a cionisták 
és az nnionisták között, Becsből jelentik: Az 
IT A közlése szerint helyreállt a béke a cio­
nisták és az uniőpártiak között a bécsi hit­
községben. Tudvalevő, hogy két évvel ez­
előtt a cionisták abszolút többségre tettek 
szert a hitközség vezetőségében. Ennek da­
cára a nemcionista Unió-párt a képviselő­
testületben és a bizottságokban a cionisták­
kal egyenlő arányban voltak képviselve. 
Amikor februárban az Unió bizonyos kérdé­
sekben ellenzéki álláspontot foglalt el a cio­
nista vezetőséggel szemben, a cionisták ki­
jeié) tették, hogy az eddigi paritásos viszonyt 
ne. í fogják fenntartani. Mindenütt ragasz­
kodni fognak a többségükhöz. Ezért az Unió 
képviselői kivonultak a képviselőtestületből 
és a bizottságokból, úgyhogy azóta kizáró­
la ' cionistákból állottak ezek a testületek. 
Nyíl vár. az osztrák zsidóság mai szoronga­
tod helyzete késztette mindkét pártot arra. 
bog' békét teremtsenek.

Kiutasít; Mexikó területéről a kato­
likus püspököket és érsekeket. Newyorkból 
jelentik: Mexico Cityben a köztársaság
elnöke elé terjesztették azt a törvényhozás 
által elfogadott indítványt, mely szerint a 
mexikói katolikus érsekek és püspökök ki- 
utasitandók Mexikó területéről. A köztársa­
ság elnöke még nem döntött.

— Mérgezésben betegedett meg a török 
miniszterelnök. Sztambulból jelentik: A la­
pok értesülése szerint a tisztitóüzem felava­
tása alkalmával Iszmet pasa miniszterelnök 
és kísérete mérgezést szenvedtek. Az ételma­
radékokat vegyészek vizsgálták meg, de még 
nem nyilatkoztak annak eredményéről. A mi­
niszterelnök állapota neme súlyos.

— öngyilkosságot kísérelt meg egy letar­
tóztatott a központi rendó'rségen. Hétfő reg­
gel a III. kerületi rendőrkapitányságról szál­
lították át a központi rendőrségre Sutea 
Sándor kolozsvári egyént. Amikor a közpon­
ti rendőrség udvarára érkeztek, Sutea kirán­
tott kését és öngyilkosságot akart elkövetni. 
A kísérő detektív és az udvaron lévő rend­
őrök közül többen hozzárohantak és megaka­
dályozták az öngyilkosságot.

— Kitünó'en sikerült a Haggibbor tánces­
télye. A Haggibbor szombat esti műsoros 

i estje a legteljesebb siker jegyében zajlott le. 
Az estély műsorát dr Erős Vilmos, a Hag­
gibbor elnöke nyitotta meg emelkedett szelle­
mű beszéddel. A 16 éves Stark Misi zongora­
száma következett ezután. A fiatal zsidó 
tehetség ez alkalommal is hatalmas sikert 
aratott. Jakobi Imre zsidó költeményeket 
szavalt művésziesen. Meister Sándor két dal­
lal aratott sikert. A műsort a Regal-bár 
két slágere egészítette ki: Anny Miroly pom­
pás keringője s a LaveTs trio káprázatos mu 
tatványai. A műsor után szépség- és tánc­
verseny volt, majd hajnalig tartó táncmulat­
ság következett. A rendezőséget nagy elis­
merés illeti.

— Eltemették Poincarét családi kriptájá­
ba. Párizsból jelentik: Nubecourtban hétfőn 
temették el Poincarét. A temetésen jelen 
volt a család, Millerand, Tardieu, Herriot és 
a környék lakossága nagy tömegekben.
I ,— Borzalmas munkanélküli-tragédia Bu­
dapesten. Budapestről jelentik: Az Erdélyi 
ucca 10 számú ház ötödik emeletéről a mély­
ségbe vetették magukat s azonnal szörnyet­
haltak Sonnenfeld Sándor 60 éves volt szál­
lodai. tisztviselő és 42 éves felesége. A férj 
három évvel ezelőtt veszítette el állását, egy­
ikben feleségével, aki magántisztviselőnö 
volt. Újabb álláshoz nem tudtak juni s rend­
re legszükségesebb bútordarabjaikat is érté­
kesíteniük kellett, ha éhezni nem akartak. A 
nyomor érlelte meg végzetes elhatározásu­
kat.
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Mi eöntént, se nsfegpánus un? 
Okmanybélyeget ragasztott a sorsjegyre?

- „Dehogy! Nem okmánybélyeg az: Az 
MELLÉKSORSJECY, amely rá van ra­

gasztva az Állami Sorsjáték minden ne­
gyed sorsjegyére. Első ízben történik meg, 
hogy egy bélyeg nem kerül pénzbe, de 
meghozhatja Önnek a milliót. A Sorsjáték 
uj huzási tervének a nagy slágere!“

Ha egy egész sorsjegyet vásárol és azzal 
a sorsjáték mind a négy osztályán keresz­
tül játszik,

17 esélye van a millió
megnyerésére.

Mindazon előny ellenére, amelyet az uj 
terv nyújt, az egész sorsjegy ára a teljes 
sorsjátékra 5000 leiről 3200 leire szállít­
tatott le.
Ha sorsjegyet vásáréi, a szerencse felé tesz 
lépést. Most amikor a nyerési esélyek nagyob­
bak lettek, megszabadulhat az anyagi gondok 
tói és megvalósíthatja minden álmát.

Ál'AMI SORSJÁTÉK m

-*LSÚ HÚZÁS
NOVEMBER 15-én

Nyerni csak úgy lehet, ha van sorsjegyei Postai rendeléseket a legnagyobb
diszkrécióval eszközöl

SÁNCA ILIESCU S. A. CLU3

Fdeláruslftfttaeiy

Economia S. A. Cluj, Piafa Unlrii 23.
— Hauptman náríatlan? Newyorkból je­

lentik: Hautmann ügyében állítólag váratlan 
fordulat áll küszöbön. Két tanúnak a vallo­
másáról van szó, akik hir szerint igazolják, 
hogy Hauptmann 1932 március 1-én Newyork 
ban dolgozott, tehát a Lindbergh gyermek 
elrablása napján egyáltalán nem járt New- 
Jerseyben.

— Házasság. Princz Bözsi és Weisz Imre 
Temesvárról vasárnap, október 14-én tartot­
ták egybekelés! ünnepélyüket.

— A sex-appcal-telen falu. Londonból je­
lentik: Ibstock, ez a régi angol falu, furcsa 
nevezetességre tett szert. A falubeli legények 
úgyszólván soha nem vesznek feleségül falu­
beli leányt, inkább messze vidékre is elmen­
nek feleséget keresni, minthogy hazulról há­
zasodjanak. Viszont az ibstocki lányokhoz 
alig jön távoli kérő, úgyhogy nagyrészük 
pártában marad. A helyzet az utóbbi időben 
aztán egészen elmérgesedett, az ibstocki leá­
nyok lázadozni kezdtek s az egyházi és világi 
hatóságok is foglalkoznak a különös jelen­
séggel. Newbery tiszteletes, a falu lelkésze, 
cikket irt egy egyházi lapba Ibstock furcsa 
életéről. — Úgy látszik, valami nincs rend­
ben Ibstockban, — irta. — Ibstocki lányok, 
nem szégyellitek magatokat ? Vagy a legé­
nyekben van a hiba? A cikk még jobban fel­
kavarta a nyugtalanságot a faluban. A Daily 
Mail tudósítója felkereste a lelkészt. — Nincs 
az jbstocki leányoknak sexappealje? — kér­
dezte tőle. — Sex appeal? — mondotta a lel­
kész. — Ibstock büszke lehetne lányaira. De 
úgy látszik, a a fiatalembereknek más a véle­
ménye. Talán mégis csak ők a hibásak. Az 
ibstocki legények nem szólnak bele a vitába. 
Hallgatnak és továbbra is elhanyagolják az 
ibstocki leányokat.

— Óriási győzelmet aratott a munkáspárt 
a ltorvegiai községtanácsi választásokon. 
Ősidből jelentik: A munkáspárt a község- 
tanácsi választásokon 400 mandátumot hó­
dított cl a polgári pártoktól.

— Astoriában megadták magukat a for­
radalmárok. Madridból jelentik: Astoria tar« 
tományban a forradalmárok utolsó osztagai 
is megadták magukat. A spanyol kormány 
európai követségei utján megcáfolja azt a 
hírt, hogy Madridban katonai diktatúrát 
proklamáltak.

•— Kilépett a saját maga alapította neoszo- 
ciálista pártból Marquet francia munkaügyi 
miniszter. Párzsból jelentik: A neoszaciálista 
párt felszólítást intézett Marquet munkaügyi 
miniszterhez, a párt egyik megalapítójához, 
a Doumergue-kormányból való kiválás iránt. 
A miniszter, akinek magánszemélykénti tár­
cavállalását a párt megelőzően már két Íz­
ben engedélyezte, nem volt hajlandó a fel­
szólításnak eleget tenni s levélben bejelentet­
te a pártvezetöségnek kilépését. Elhatározá­
sát a nemzetközi helyzettel indokolja meg. A 
lapok értesülései szerint a miniszter újabb 
szocialista párt szervezését vette tervbe.
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Bucuresti-Bukarest, október 22. A bel- 
ügyminisztériumban szombaton értekezlet 
volt, Inadéi:; belügyminiszter elnöklete 
alatt. A megbeszélésen részt vettek Cons­
tantin Dimitriu, volt igazságügyminiszter, 
a közigazgatási reform bizottság elnöke, 
luca belügyi alminiszter és Sergiu Dumit- 
riu belügyi államtitkár. A bizottság hosz- 
szas tárgyalások után megállapodott az uj 
közigazgatási reform általános irányelvei­
ben, amelyeket Inculetz belügyminiszter 
közelebbről szélesebbkörü bizottság előtt 
is ismertetni fog.

Decentrálizációra készül a
kormány

A liberális kormány által előkészített 
közigazgatási reform legfőbb alapelvét a 
decentralizáció képezi. Ezáltal — mint a 
tanácskozásról kiadott hivatalos kommü­
niké mondja — részint tehermentesíteni 
akarja a minisztériumokat, úgyszintén erő­
teljesebb impulzust adni a helyi kezdemé­
nyezésnek. Minthogy a jelenlegi megyei 
beosztásról nem lehet lemondani. Inculetz 
belügyminiszter javasolta, hogy két, vagy 
több megye csoportosításával teremtsenek 
uj közigazgatási egységet. Ezen egységek 
a reform értelmében egy-egy közigazgatási 
vezérfelügyelő vezetése alatt állanának, az 
egységet magát pedig „tartománynak“ 
fogják nevezni. (Románul „Timit“ az ed­
digi „Directorat“ helyett.) A tartományi 
vezető minisztériumi vezérigazgatói rangot 
kap és fel lesz hatalmazva arra, hogy meg­
oldja és elintézze az összes helyiérdekű 
kérdéseket.

A bizottság a megyék és községek ke­
serves pénzügyi helyzetével is foglalkozott. 
Ezek költségvetéseiket nem tudják alkal­
mazni, mert bevételeik egy részét közvet­
len a pénzügyminisztérium inkasszálja, 
amelytől azután az esetek többségében 
nem kapják meg járandóságukat. A bel­
ügyminisztérium szeretne különösképpen a 
városok segítségére sietni s megadni nekik 
a lehetőséget, hogy járandóságaik közvet­
len behajtásával végrehajthassák városfej­
lesztési céljaikat.

A fürdő- és nyaralóhelyek
fejlesztése

Foglalkozott végül a bizottság a fürdo- 
és nyaralóhelyek fejlesztésének problémá­
jával. Megállapítást nyert, hogy azok a 
fürdőhelyek, amelyeknek ügyeit energikus 
és hozzáértő polgármester intézi, szemmel- 
látható fejlődésben vannak, a többiek elha­
nyagolt állapotával szemben. Az a terv 
merült fel, hogy országrészenként több 
fürdőhelyet egyazon primár keze alatt 
egyesítsenek.

A nemzeti parasztpárti re­
zsim nyomán

Ami a tervezett reformot illeti, a buka­
resti sajtó megállapítja, hogy az lényegében 
nem különbözik a nemzeti parasztpárt által 
megszavazott közigazgatási reformtól. 1929- 
ben azonban nemcsak az úgynevezett szélső­
séges nacionalista csoportok, de az ellenzéki 
pártok is élesen kikeltek a decentralizáció 
gondolata ellen. Különösen a liberálisok in­
dították meg a legélesebb kampányt az or­
szág „feldarabolása“ ellen. Közvetlenül a 
nemzeti parasztpárt bukása után a tartomá­
nyi igazgatóságokat megszüntették, holmi 
hatóság-árnyat hagyva helyükbe, minden ha­
táskör nélkül. „Ma pedig — irja az Adeve- 
rul — a liberális kormány hírül adja, hogy 
„egy nagy reforma készül“, fis pedig teher­
mentesíteni akarja a minisztériumokat a hi­
vatalok decentralizálásával. A községek és 
megyék autonómiát kapnak a központ ellen­
őrzési joga mellett. A megye és minisztérium 
közé pedig uj közigazgatási fórumot iktat­
nak, amelyhez több megye fog tartozni. Ez a 
nagy reform mindössze abban különbözik az 
előzőtől, hogy a közbeiktatott szervet tarto­
mánynak fogják nevezni, nem pedig igazga­

tóságnak s annak vezetője nem miniszteri 
igazgató lesz, hanem tartományi vezető. (Re- 
zident provincial), akinek nem aíminiszteri, 
hanem minisztériumi vezérigazgatói rangja 
lesz. A kérdés az, vájjon érdemes volt e ez­
ért egy alig gyökeret vert rendszert megszüli 
tetni s néhány éves űrt teremteni, hogy aztán 
minden ismét elölről kezdődjék?

Maga a kormány is elismeri ma, hogy fe­
lesleges a nemzeti parasztpárti törvényt tel­
jesen hatályon kívül helyezni, miután abban 
jó és használatos intézkedések vannak. Ezt 
egyébként maga a nemzeti parasztpárti kor­
mány is elismerte. Mihalache belügyminisz­
teri minőségben bizottságot állított össze, a 
melynek hivatása lett volna a közigazgatási 
reform nem alkalmazható intézkedéseinek 
módosítása. De az ellenzéki pártok olyan ha­
talmas botrányt csináltak akkor ebből a kér­
désből, hogy saját magukkal jöttek volna 
ellentmondásba, ha a nemzeti parasztpárt re­
formját nem szüntetik meg. Hogy azután

most másik reformot hívnak életre, ugyan­
azon elvek alapján.

Minden közigazgatási fóru­
mot megkonzultálnak 

Bucuresti—Bukarest, okt. 22. A Viitorui 
foglalkozva a közigazgatási refomtervezet 
munkálataival, rámutat arra, hogy az uj tör­
vény egy jó háztartás és a nemzeti állam 
megerősítésének szükségletei alapján lesz 

elkészítve. A reform egyik jelentős pontja 
lesz a deszcentralizáció a megyei és községi 
adminisztrációk szaporítása utján. A közpon­
ti szervek megkönnyítésével és uj pénzügyi 
lehetőségek nyújtásával lehetővé fogják tenni 
a megyéknek és községeknek, hogy széleskö­
rű gazdálkodási tevékenységet fejtsenek ki. 
Bevezetik a közigazgatásba a folytonosság­
hoz szükséges stabilitást. Az uj javaslatot az 
összes érdekelt kategóriák és az ország ösz- 
szes közigazgatási problémáival foglalkozó 
szervezeteinek meghallgatása után készí­
tik el.

<3051 30 társéi utjának
Ífea!íKi*

urális-tydományos konvenció
Varsó, október 22. (Rador.) Gömbös magyar miniszterelnök látogatása után 

kommünikét tettek közzé, mely kiemeli azt a szimpátiát, ami a látogatást jelle­
mezte. Állítólag a látogatás eredményeképp kulturális-tudományos együttműködé­
si konvenció jön létre a lengyel-jugoszláv szerződés mintája szerint.

Varsó, október 22. (Rador.) Gömbös ma reggel Krakkóba utazott, ahonnan 
visszatér Budapestre.

iailtífésitf elé leéri 
kiskorunk rabi

a
Bv.curesti-Bukarest, október 22. Hosszas 

vizsgálat után a fővárosi katonai ügyészség 
elkészítette vád alá helyezési rendeletét an­
nak az ot kiskorúnak ügyében, akik revolve­
rekkel, boxszerekkel és álarcokkal felszerelve 
egész sorozat rablást követtek el. Bobeiea, 
Mátéi Alexandra, Voiculescu, Mihailescu es

Antironescu, az öt rabló olyan merészséget 
tanúsítottak tetteik elkövetése során, hogy 
a hatóságokat valósággal csodálatba ejtették. 
Az ilfovi törvényszék illetéktelennek mon­
dotta ki magát, igy került hadbíróság elé az 
ügy, amelybe egy diáklány is bele van 
keverve.
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Bucuresti-Bukarest, október 22. A Lupta 
úgy értesült, hogy Németország újabb aján­
latot tett Hollandiának és a skandináv álla­
moknak Romániából származó kukorica és 
zab eladására. A mennyiség értéke 1 és fél- 
milliártioi tesz ki. Németország ezt a jelen­
tős mennyiséget Romániában blokált márka- 
tételei ellenében kapta és veszteséggel adja

tovább azokat, 
exportőröknek,

mert jutalmakat ad az 
hogy a világpiaci áraknak 

megfelelően tudják eladni, amennyiben a ro­
mán kereskedőknek sikerült egy ötöddel fel­
nyom ni ok az árakat. A Lupta azt a követ­
keztetést vonja le, hogy Németország kon- 

í kurreneiät csinál nekünk saját gabonánkkal.

A Versailles! memzeígyiilés doni 
Poasmergiie alií©imáirayreS@riii|ái'ől

November 12-éa lesz a iös-iénelmi ülés
Párizs, október 22. November 12-én ösz- 

szeül Versaillesban az alkotmányozó nem­
zetgyűlés, hogy döntsön Doumergue mi­
niszterelnök alkotmányreformjavaslatai 
fölött. A pénteken megtartott miniszterta­
nács végleg megállapította az őszi mun­
kaprogramot és úgy határozott, hogy a 
parlament november 6-án ül össze, az al-

koimányozó nemzetgyűlés pedig november 
12-én. A parlamentnek mindenekelőtt tu­
domásul kell vennie a nyári szünet alatt 
kibocsátott szükségrendeleteket, majd hoz- 
zá kell járulnia az alkotmányozó nemzet­
gyűlés összehívásához.

Doumergue elnök alkotmányreform ter­
vei egyelőre még heves ellenállásra talál-

j nak a szenátorok többségénél, mert a ter­
vezet megfosztja a szenátust egyik legfon­
tosabb jogától: a kamara feloszlatásának 
jogától és ezt a jogot kizárólag a kor­
mányra ruházza át.

Maga a szenátus elnöke, Jeanneney sze­
nátor is elenzi ezt a javaslatot és politikai 
körökben nem tartják kizártnak, hogy Dou­
mergue kénytélen lesz bizonyos enged -A,ve­
ket tenni, bár az is lehetséges, hogy végül 
mégis csak a szenátusnak kell engednie. — 
mert különben Doumergue beadja lemondá­
sát.

Dublinban tüntetés 
alkalmából wiissie verték 

a kékimigs lasiszíákaf
Dublin, október 22. A Daily Mail jelen­

tése szerint többszáz ir köztársasági meg 
támadta a lcékingesek egy csoportját, ami­
kor uccai tüntetést rendeztek. A kékinge- 
sek közül haton súlyosan megsebesültek 
és a járókelők közül is egy asszony. A 
rendet a rendőrség állította helyre.

Egymásnak rohant két npü- 
Gyulafehérvár faiéit

Aiba-Iuiia, okt. 22. Tegnap a királymanö- 
verek folyamán két lengyel tipusu repülőgép 
összeütközött és lezuhant. Az egyik 350 
óránkénti sebességgel haladó gépet Artistide 
Dumitrescd kapiUi.y vezette, akit holtan 1 
tak ki a gép roncsai alól, mig a másik gép 
pilótájának, Constantincscu Nicolae főhad­
nagynak sikerült ejtőernyővel megmenekül­
nie. A jelenlevő Ra<~iu Trimescu aviatika: ál- 
miniszter, Sámsonodéi tábornok és Antones- 
cu tábornok, vezárkari főnök azonnal a 
helyszínére siettek és resztvettek a vizsgálat 
megindításában.

A bukaresti csehszlovák 
kolónia Sándor király- 

emlékünnepélye
Buciiiesíi-Bukarest, október 22. A cseh­

szlovák követség védnöksége alatt a buka­
resti csehszlovák kolónia és tornaegylet em­
lékünnepet tartott Sándor jugoszláv király 
emlékére. Jan Seba csehszlovák követ tartott 
beszédet, méltatva az elhunyt király nagy 
történelmi alakját. Az ünnepségen jelen volt 
Savéi Eaduiescu külügyi alminiszter és a 
diplomáciai kar.

összeverekedtek Bukarest­
ben a kétféle from harcosok

Bucuresti—Bukarest, okt. 22. A volt front­
harcosok ülésén tegnap súlyos incidens ját­
szódott le. A gyűlésen elhangzott szónokla­
tok közben hirtelen bevonult a terembe a 
frontharcosok egy másik csoportja Zamíir 
Apostol rokkant kapitány vezetésével, amely 
ellenzéki szerepet visz ebben a mozgalomban 
és részt akart venni a vitában. Amikor nem 
adták meg nekik a szót, általános vereke­
dés kezdődött, amelynek több sebesültje van.

Az országfejlesztési kölcsön 
aranykleuzuléja

Bucuresti—Bukarest, okt. 22. Az ország­
fejlesztési kölcsön feltételei között szerepel 
tudvalévőén az aranyklauzula, vagyis az, -— 
hogy az állam a pénzt az 1929. évi stabili­
zálási törvényben megállapított stabilizált lej 
árfolyamon fizetik vissza. Az a klauzula nem 
tartalmaz újítást annyiban, hogy számos 
nyugati állam kölcsönszerződéseiben szintén 
ezt a módot választotta az elhelyezés feltét­
len biztosítására. Uj azonban az, hogy az ál­
lamok külföldi kölcsöneiknél nyújtották ezt 
az előnyt hitelezőiknek, mig a román állam 
az első. amely belföldi kölcsönénél adja ezt 
a garanciát.

FRATERNÍTA S Könyv- és Lapkiadó Bk 
nyomása Chij, Strada Baron L. Pop $1 
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